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RE s Fa et
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1) HVFE ADKF A WS, KEEELmE, 1976.
2) KNE, el RSN, 19764 £BIET 9 R SHERA, KNP, 1978,
JPBa110-112, 190 B,
3) 1975 & olT 9 FHEA ¥, AAZEHY 2AEAT, 1977,
4 FE ADKEA v S E, KBRS, 1976, B,
AUKE R hiaHERSE, W, AnBZBEHRAN, 1975 B,
ALEBE Y RS, SCEH, ANBERRAD 1976, B4
5) QT % AEFAY FAEA, Kl MR, 1978,
Y75F FEEETMER, Vol. 14, NERKEEMI4E, 1976, pp.35-37
B HAEREE o Ed, KBRS, 1978,
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6) SKALAL BUIME, KB LMLl LB R W RREEATIE, KPR, 1974,
7) AEE, A, BANEVES] RGOl R B, RUE Lf KR SCHBHG LT
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e A BEERE, 1970,
9) Wanl, “BEAe v]EAY AN A4 Y o] DA 2AAT, BREE, 34(6),
g R, 1978,
BN, R A LR o] KB AT Mk S el A AR, A%
i it, Vol. 11(@2), 1974
e GRS, TR BT APEO) PE % RBRIRM G KRY Sk, RSl R
AT, A Vol, 8(8), 1975.
SKALR, “LATES] AL S ORBEE ol BB, SREKAFMAE, Vol. 2, FukiIIBFARL,
1975.
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Z AFEE B B 106 dio82 U & d-ERE 200504 2
2 3hdet? ololl whel Agat BAlol 4 77l 20080 AL B eiAl 8L
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o BAROEE teEshsch

BEAHIHIFES SEIE R o] 2olxlon RIMARLE Rn2shde & Husk
B A B EARGHE o@D - 1) 2o

W, EREES 15B e vhrlolA 7558 MR LY EE 154) S
o] ¢lale] 19794 37 28H H-8] 5A29H 7= 558f@ FAA MM A A EhE= glch. FE
R NN REETA ] BT 2O MKl A fshel o) FENE
KOs WAL S o)TolHch WilSE T WAME (R -1)d RE ule 2

A3 A Z1& Q) ZAREAS, 1977, & FIAE S

AR ZALE B OBFRBLAN A1 3 197990 “HENLE KB Aok
Aete w4 T ANS Fol7] 9&relgdcl,
3) itl Eﬁsn’)‘{l Al RN N SERERRAT Wl (R BRI MPRERE, 1979) & BIESES] whak
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&, Wl EARGe whe} ER RS 10/ B BAZE T
st W ool BREA 2BEE RELHT £ + glek ol wlel £BAK(E
E 47 i3 FHEEK] 8stgick 2BlE N4 (HE-F4h), JetEA, FE
(B-m) 9 3fH BEo= Xiste 10/ i-EA2 chdsl 22 Hkee &#C H

IS wsel FHekY

. b o =419 FESET FOK
A=A X Pur *Po=mg = ROK

p _ 2B oA WA RO
v ST BE oA ROB
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7 E}EA] - P X Per *Pg — 1 O Jler=Ale] B RO

P — 2B S ebE A MRS HHK
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2. 1 _ ik BA ] AT T HOIH
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SN GECE

A ) FH5I0] M5 ROKE 19785 AFQ T vuad s s,
Al ALs FEEAEE SPSS (Statistical Package for Social Science)G)
Zeag FIF BREEHE 24 K @iEEY 2 Ko A5k
A PEFol (FH R SHE-S Sk 22 B i ool #Hitiuel HEER
Be slgon EEE HHAE 55K HME 4 2130

4) Hansen, Marris H., William Harwitz, William G. Madow, Sample Survey Method and
theory, N. Y. John Wiley & Sons lnc., 1965.

5) AFQTEA B4, AAZEHL ZAEAE, 1978,

6) Nie, Norman H., et al,, Statistical Package for Sociall Science, Mc_Graw-Hill Book
Company, 1975. pp. 129-131
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TALEHE TR BHTshT SuhE R Tol 4 & 9y SalAL =d WA
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FEK o] HAE) 5] o Sals Aok obow RAELHOl o MAFLS BAR
o AL olobgre A4 Fiaok U o]k,

A, & BRgtol A8 BRI obd BARE 2 BRIEMO 4 B uhel
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A R 2A @ Aoy Aol WA WHE AE REME 05 AT
I (Weighted value) & Fol FfEatolc), wleld A& FAMESC Hms Te
£ MEME ERske] BEelal Wl A4S el T W £k,

5



11

® I-1 & W5 24 BRI EAMMS Y EEST E6i%k
No. of sampling unit and No. of interviewed by area and by
‘. Sampling stage
- 1 EXBEAEA 2 BRREIE X SERREIEAR @SS T
i H BT 3 BT BT E= 6 &
Area No. of psu No. of SsU No. of FSU iI‘rIx(t)égrfiewed

A 185 185X 4 -5=72% 202 118
oAb 165 165X 4 5 =64-% 198 118
72 7l Al 105 105X 2 5=20% 88 30
5+ 25 24X35=6% 26 16
Hy 8= 8 = X 4 2]=32% 83 39
Z AR 4F 4FX2%5=8% 50 30
++ 25 2-4Xx5%=10% 56 33
"y 8 8 ™ x 4 8]=30%] 96 46
T = Al 4% 45X25=8% 46 -
1 2% 25X35=6% 32 30
My gd 8 = x 5 2] =40%] 124 41
T W AY 4F 45X25=8% 46 33
4L 28 284X 45-8% 43 9
Hy 8= 8 = x 4 2] =32¢%] 112 35
A5 AR 4F 4FX2%5=8% 54 54
+% 25 29X2%F=4% 21 11
=y 129 127 X 4 2] =487 125 50
A AR 4% 45Xx25=8% 52 42
S 2% 2%x2e=4¢% 23 14
=y 104 107 x 4 2| =40%] 128 40
3= A8 10%F 105X 2 5=20% 86 42
=+ 25 24x28=4¢ 26 8
HE 104 10 X 3 2] =30%] 87 31
73 AlH- 6% 65X 25=12% 71 - 33
5 2% Fx28=4¢ 22 21
Hy 8H 8 @ x 4 2]=32¢] 106 39
Al 558 2003 963

* PSU: Primary sampling unit

SSU : Secondary sampling unit

FSU: Final sampling unit
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19417} 62. 9914l E 2 7b4 @3, 20~244]7}F 34,491 4LE, 25~29417} 2.7 A&
o, INEE FLFE-S 18.84 et (R - 12H)

A AL 25~294] A F o INEER S i FhRE ] IWEEL wal S3 *

< HEKolgleul, ot [ FEE S MMFILEK| 7] wlFolrh 19754 EKIVo 9
a A=l ek KRB A3 Fimhl oA 2, 2F RELHEADH gt

15~ 194 REF Lotk 2] K-S 63,631 ALE Qlul vlal, 20~244]& 30,55 4L E, 25~29
Al o] KSR 4.7 AER Jepde (KT -2BH). wheld & FAAER 0
BE o Fhyofic AA RELHS Fomet olxsieh

IWEF O FROME MGl 2 W AE, FARS] IEE VRl 19 140
Eb i 7F 19. 04 2 F kel s 2 bolE el A ebok o), BRIk o] IR
& PR -S 18, 641 2 fil ikl wlel] of gl o2 Jepylel

R R BolE, 15~194] FHpRBo| A&, H-Abo] 58 134l E, HAhfKiti 60.7
S AEQ o), K-S 6663 L ER flt Mibkol wlsh ki, 204 Llkel 4
WA RE -0 A&, B-Abo] 41. 951 ALE, Hfth #irh 3935 A=, EkIHIK o] 33. 451 4 = et

IBAE BEMEE BEQ Aok Bro] ohd A-eR o] HiE gl B

1) AAZgY 2AEAF, 1975, FeT ¥ FH2AETD A1, pp. 116-163
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EIELLF, 13 ke KBER 9 FiR ke B)E K3

ISEE S BEER HHE 0~6%0] 16,69 Al E, 7~9% 0] 26 151 4E, 10~126
o] 49,14l &, zejx 134 LIko] 8.3 4AEc) =eld BIFELITe £H¢& 7
A 16.6H A EE Al9gF | 83. 5 A E 2| INEH 7} Ao pREER T2 4R
kel 8¢& 744 Aog & 4 ek

=3 BEFH ) 10~12F¢] IREEH 135U Ll WEEE $A 57.4 HALEQ
E& &7 SEE D ke B zta gle], 633 AES} BIZELIT (0~64F) 2] 27
S zhw Qe BEMBER A2 Sl wle) KBLMEES ABEKEE A4 & Ao el

=

IGEE HERES BRI 2 Feia 2RE Vel BRI ISEH S of KL
£, 4k ¥ HAMET O Wl EEE L 2A delyel

%, BRI REE S 23 AESF 0~6F 0] HEFEKE /AXT Addw K, A
&, F4b g HfbERT ] MERNE AR WEEL £E 9.3 4B 1LIAER
T, 13% Dkl HEEKE A AR -S R A 3.291 4B Ao
v AR o KAl A &% 12,75 A B9} 13. 25 A EGich weld] (K2
NE A IBEEE B Bn E8hE /2 NEES Bl 2] 9= AoE
vhebu, B R 3L SR BERE S ERE 2ok &, I0EE Gbol 15~
294 o1& zhal, o) & BAMAGE & MR, B WK ES 3594487 HEE
W B :o)gd om 1 Fo| 70 AE 7} ESEg o), Azl A e] %4154
B gleh BUko] Mo MBI Z Mok, JUb ARk 4200 4B JbY gty chg

>.

2) &BF, WEE, AN RO, L REGELH 2 FSEETE S S1% MABE,
Bat BIBTZERE, 1979. ol o3t AENQAES] BREFEL ,ﬂ"%ﬂ‘ol 15%, 1-6xl°} 48%, 7-9
ol 21%, 10-12vde] 13%°1, 13udel4kel BHS ztadds AL 3.3%¢ S xhleh
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o] A& Ak 40,551 4l E 9| lfio|gl 0w, EEffitihko] B4 LEER-L 30, 1A ER 3

Hobk droZbAR dokel (K- 124H).
whelAl A 0] INEE S-S kol wis HEKER IS ol el Bl

Bk o) SEES] HWRE U HE(S AdthT ¢ 4 sk
3. BLEIRGE

AEXNG RELES B4 B ICEES A9std, B pt¥stn de U
BEe 3B.3vAENCL DEES] BERL A abe] K ko] M ¥
3 ochgo] HAE, BT EO2 B BERC) 23 4 AER S B3t
o},

R BLFEPQ INEE S BMERES B 2 U0 d H5 RIRE 38.7%)7
7 BBEGE,  SBIBAE Y S 1(32.4%) b k] oF 71 sj4lE
2 KRS ol w3lch 1 Shell F5o] F-ado] 8.154LE, e} FA2brh 7,551 4B
Al 24 Fabalok 6.3 ALE GIek (7B B BB o MR 9 RS &
# 3545, 395482 T3 e HRS Yebulch

g 2 R BT BtERET AL A BEE ol HBR EHE S o] B
abed, AEEPIBIRAE (CHE = slet SAloh RAfHRe o wgteh

2, FHMBRE RS A2 $4her.3%), T 39.1%), RFTH
(29.9%) ©] Mo g, APERBIERE, FRBEE, JIoeTael ASels
H A # T (35.7%), BAT (35.5%) A&+ 41 (26.4%) ] Mol SiEh 1 el 4wl 2 A
Fababe AE-H49.1%) ol 7FR wgtos, HPE B EHE s A
WAL(4.5%) o B b 7B W BBHE B S BT vy whel

JRfEsk L A A (EM -3 2M])

A]

4. FEHHE
1) REEH

FEX G RELHEES] FER 5fic RN -4 o Zeh 714 FKikolel 2 A
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EEW2 SEA UL € AER RS et @ Rell4 2 1~3A K
o] 12.5514lE, 4~6AFKIMKo] 53.851 45, 7T~9AKKo] 30 AER S AL
o] KFH 3.751 Aol Aka ol 4~6AKIKS] SR A% EXom T
Kk BBE 5.74 01 5iek (R -52 ).

MR RRAME W AL BB A 1-3A 8 PAKRE o, OALLES
KFMH S| SAiKo] Fn 4-6AKKE % 7T-IARKS HAiKo] F& AL uglo
AR B R RKAKS ERE MM Aeqlth

T REARS a2 Tt v B BT FHEAKE 2.5, P XFF
EARKE 3.28 08 LTFFREAK T BTRERK vl gtod, Msh 2RE
vebubx] gkeH (R -5 H).

2) REH

BB P IHBE 51408 T 27 $59 Holn Y= Bk 1)
) Ahdsl A debidel BEAI B OFE KT TB BERSHO 224, T
¥ LT RER 2,900 2 dehd B KEAKAA S sk 2 KF R}
Y B ws gt oled ®4abe] vehd slols ofeisbx FEHol 27l
Auk, K BE HREN LT T REBHY 41 dE Kol 2Ae4  wf
2w Rl hchnke] 4 gl KOt WEN SR S uul EKe| v = 3
cHEI -521).

s FM- 4014 & FEMEL A K -59 FHRBKIE] RS vl 1%0]
A 52 Gre o] AL RKAS A Rk Adate T REKE FE
k2 erelels BLAAl A9 BT AR Hsolch,

3) MELETFES Y AREE

B MBlo] 2% ffrel Sl IWEEE 2 82 1540 92 (3%) %
4 (14.2%) 9 A5 el 2 BEEQ 99.354E7 Kk Holx g0
A e AR vebylnh el R B BLE A$E 0.7 AER F45
ol A3 e,

MRl e B, KB 25 R WA sEAd8r) 48X (1.5%) 0] ¥
A opkgrom. Zak Afe v ASE BN @.2%) 0], B AfFH At ASE
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71 EbE4] (19.%) 7F 7H4 ekl (BRI - 6 B).
g o] 5o XBRAKEES v LfF =5 R 49 A2 89. 75 A E S}
QfFel FEStL ggiom, veixl 1035 AEs S0 ok BIEsa ek
IR 2 BAHR A E S LRFABRK ] 93,65 AER A 1 4 . Ba)
#ui o) IFEFER ] 85 8 AER g Woeh(RIT- 72 1),



* ]]I-‘I WA ISEESS #HE - AD%H 4 6}115
Percent distribution of socio—demographic characteristics by residence.
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A}s] ol FEA 54
Socio-demographic characteristics

Ag - 4k

Seoul, Pusan Other cities

Z|EFE 4]

FE A =
Rural National

(N=236) (N=253) (N=458 (N=947)
o1
Age
15—19 58.1 60.7 60.6 19.9
20—24 38.0 38.3 30.3 344
256—29 3.9 1.0 3.1 2.7
(19.1) (19.0) (18.8) (18.8)
(Mean) :
AT
Educational attainment
0—6 9.3 11.9 23.0 16.6
36|
79 14.9 18.4 263 26.1
10—12 63.0 56.5 37.7 49.1
13* 12.7 13.2 3.2 8.3
Ay o] -
Students
& A 40.5 42.0 30.1 35.9
Student
sragobd 29-5 58.0 69.9 64.1
None student 5y
F ol y
Economic activity
. o . b
RICEN £l 54.0 %% ean
Student & non-employed ’ ’ )
A U 47.1 460 234 353

Employed
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®M-2 KigxtE AO2| F£#5 5%

Percent distribution of unmarried women by age.

oq ¥ ol Eod 4 QT
Age No. of unmarried women %
15—19 1,969,595 63.594
20—24 944,738 30.504
25—29 145,615 4.701
30 + 37,143 1.199
Al
Total 309,709! 100.0

*2LE A Y9, 1975 AFT F4F B4
Source: Economic Planning Board, Bureau of statistics 1976 population and housing
cencus report

RIM-3 kG mEES WER HERE Go=
Occupation specific distribution of respondents by residence.

S A Bt L I A F
Occupation Seoul, Pusan  Other cities Rural National
A7) dale) A 4.5 3.5 3.7 3.9
Professianal & managerial
3 A elale 2= 0.9 2.6 4.7 3.0
Administrative
A el A 47.3 39.1 29.9 38.7
Clerical
Fhol] Z 2=} 9.1 6.1 7.5 7.5
Sales
2 8] A 3.6 9.6 5.6 6.3
Services

ST e 26.4 35.7 85.5 32.4

Productive and labor

E E o] o] 8.2 3.5 13.1 8.1
Side job

A 100.0 100.0 100.0 100.0
Total

(N) (110) (115) (107) (333)
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Mean No. of siblings

TM-4 iR XESH EAE 4%
Percent distribution-of No. of family member by residence.
7F-§-%—’T— g - A 7| EFE 4] TE A=
No. of family member Seoul, Pusan Other Cities Rural .Natiopal
1-3 10.2 13.2 13.4 12.5
4—6 55.8 51.9 53.7 53.8
7—9 32.4 29.9 28.9 30.0
9o 1.7 5.0 4.0 3.7
A 100.0 100.0 100.0 100.0
Total
(N) (236) (253) (458) (947)
& M-5 HetkRl iS&EES ¥ B4 ?R'"E’iﬁﬁ
Mean number of family member by residence.
R 3 7 EFEA] A A =
Seoul, Pusan Other cities Rural National
i el = I 2.5 2.5 2.5 2.5
‘Mean No. of male
H o 27 4= 3.3 3.3 3.2 3.2
Mean No. of female
HE7HE A 5.8 5.7 5.7 5.7
Mean No. of family member
2L Al 2.0 2.0 2.4 2.2
Mean No. of brothers
o] 2} Y A 5 2.8 2.8 3.1 2.9
Mean No. of sisters
YA 4.7 4.8 5.5 5.1
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& M-6 KR BEES B £F58 BHE

Percent distribution of survival status of respondents’ parents by residence.

FRYZo] L g B4 2| EFE 4] 5 & A=
_Surrival of parents Seoul, Pusan Other cities Rural National
TRk E 1.1 2.5 4.2 3.0
Father only
A S 12.7 19.0 12.4 14.2
Mother only
Hr ReyE 84.8 77.8 83.1 82.1
Parents both alive
HE 85 )ak 1.5 0.8 0.3 0.7
Parents both died
A 100.0 100.0 100.0 100.0
Total
. (N) - (238) (268) (468) (947)

® -7 R SEE UBRAESE ASE

Percent distribution of respondents’ living status with parents by residence.

~

R EAH 4. na

- 7ebE 4 5 & 0%
Live with parents Seoul, Pusan  Other cities Rurai National
o] 85.8 86.1 93.6 89.7
Yes
o] 9. 14.2 13.9 6.4 10.3
No
Al 100.0 100.0 100.0 100.0
Total

(251) (456) (940)

(N) (233)
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N. R ZEse
KAt E BABIREE W RMARES

1. el st REE

1) fEIEER

BEAF BRERS Rl o5kl RIEER BfhoL BN A pEe 2 MRS
A srich whbx| WMBER L FSEER ) BE), RSO Leln MRS E ) # B
fo] HaMmoR kit FES At st Zeju shome) AHEA
Solebt KTTol A RIFLiESo] 4 Asls HIEFMo] ol S o} B AL Rk
o] BESRA Sl sHa Tizhiolels Aol4 Tgo] A Aolch

A BT et KISLHE) B 2hAl2) K DREBER-S 24, 94) 2 4 76
SR HES BESRAA HES BASE T WE F# 23.54 2ebs? o 1.4
o] £& Rolek,

HEA 2E A EA A EEAREE S Y A ERESFR o) o254 Rld] w4
BT S) A 24,6424 EANC) BEO) HUMMER ] 2k whE IS RBlvt
EN-18R). o5 "T4EE KEBELM (18~274)) FAEMR L} vimshd 1a) 4
RIELPESS] T FEBBEM-S 24542 K K HEET  AESETH |
0.4%F 0] %eixl Zoleh,

EEE wRR T SRR 15~194 <o) o] EEH L 24.74], 20~244]
Abo] o] IREH & 25. 14, 25~294 Afo| o] IREF = 27,34 2 A ILEE Fipell =2t
FREBFHE Folx o (EN- 281

1) R, BAR, PETER HEDMS HYRNEGA B BF5, FTw %, 1978,
pp. 41 —103.
2) FNRE, EANEE, BUEER, 19765 BT 9 TR MIMERE, Rty PR, 1979, p. 66
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BEKEE o] A HFEKEE] & LTl W& S H ot HERE Fk ol
o™ KK kel ¥ 131 E) & 7hxl kS0l HEMESEH S 25,84 2 F
Hyneps ofF 14 7brbo] UHEN- 3.

s AN S wvbA SRR or el EAR  RIBRTR-S P 242412

SuAE 2RALES] P RERE TR Lk o 0.7 o] wh2 ol o] A BiEmA=o] 4
sl oo BAN KSR 2L BESm A S0 IR ER e £RE B BAR
KBRS b7t £ At ok Y s whaislel 745, CT76%, 78

Ftroll 23k kAo MR HIEER-S FER Hg glo] By 23.7412 s

HibRA 2 TREE 2HALS] AP TR O Aok mbalsbx 2 Al ZlebE Al B
fEESo] A zehe HAN RHEEEo) B Y ol Soteh EAlv ZlebA] REBL
HEo] A 7hshe MY FSISER-S ST 24. 342 24 vebuor] BERfdlAe 24
Algdel, KN- 4ol A Wl o E A sekmAlobe el wEe] A 234 7k 7P
FAI o] fEESER o)l 1 A AE L KIS Ltk o], 2441k 25417 ZPAFEARMY o]

gl A sl RS LR u]-§- 1 o} b3 9lek
IS | SER oV AE K] b2 BEANY ASIREED o)4 HERIEFER oAk 2
o tholHler- %, Bt Kifo] F% E7 eh g (KN- 5, N - 6/2 1)

e T

g5 o] So] A zhals BT o MW SRS T 28, 142 L o) B

%iﬁﬁﬁ%@ 450 ERE VAET(EN-7, N-8, N-95M8). o3k M

o BHERASS WAre R M MEAAE o)
2) BiBE REHE

KEISARG & T iol] o8 RIS L) A7 KElSol olah A LorE S| MBS
A olgal weka dtsbe o ¥+ Al el

A BAA RO oI5t m RUELHESol KEHSHINTE B MRS LR HEE A o} A
o WS TAEE RECEEEERS o meiw etk LB BE, HF
o 4 HHBEFE 9572 wolw 2o Seiyel,

) BB AR, iy p. 48
.4) B4, YA p. 83,
) R A, AT, p. 83,
6) KAG, U, KE L] KK Mk ¥ BISRA WY, KPR, 1974, p. 18
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% BBEE wiEsted 24e BB BAge) “HEs AMH FEoz =
Bob 1 SR it RELHES Sk ALY oF7HAE, MRl A
3 whabxl o2V 43 Al E, “eRalxlsb AlElgE B HR FO R 475 AIE ]
ulaf “mpabiube] Ao w” FUEES B YT A 2 A= T3y ol
ol ula) " 7AEHE O] RIELE AEBREANAL FEAY F bzl 5] 74954 E,
Wabab Ae F R R 2oy} gosalER RfFS] 4 AAe] o T KL B

FIV - 10004 [E{EHEET REEES) 2RE 2w sebEAldl A4 mgﬁiol 523 9]
BEnko 2 BUEE S RIS el A zo] thE MuKE el 23S RS vl 9l
o} K WSFgare] piEd oA RMBES EEBaAcke MEKS i Mk RIS
LSl vl Al e olo] o33 AMEE REel MEfe] o 2A 2L HE
S F3 ogdeh. ey KREsE A £ ekl Solz woxE AAs b 4
20 ob50H A E (HEA| 1 38%, SE:43%)% KIFEEE BEOE sYcke 4bat
o] fi My} Eore)

WA ZE volrt BEFE “XR Au T uhax} Fon AR WabziAld
Fol $E5o)E dicts Skl v wgtos HEHEuke AH o EsctE
BB S ol/b BehE Bl WKL BeFa JrlEN-112 ). o|oh2e
9 REEEC] BT TS RIEL BEGHA R 2 Adk) —ﬁ(ﬂﬂ}”

B O HE K W R REHE dE BEC AR 9o} 7L HES
RedFo] #ho] £ SFE Al 1F 2 MIBES BBt o] Ekeh(#
N-12 2. e LREeLe| AESE LAk, eIl 2o B A= v
oap Aubwol wE —HiElE ERE BRT & dldch

2. FLRel R

1) {HLFLHA BEFH

KIS LS o) fEMEH 27 shs TAME T 22802 T4 2. 6508
s 0.4850] Folom T8EEY MAD BAMA S ARTLKu 068 AE
AA b 9l ok,

HN-13614 2wl HH UKo 249 RELHESS 54 2948, ebs

T RS, NiHEE, b 51 LW
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A 67THAE, FZEo] 6lsf4lEo|xuk, 344l AR HEA] 155 AE, JEFE
Al 1994 E, F& 289 ER Jepytoh PY FEFLHCA 2ojelE Al x4]7t
214 <lul whal w2 2.3%0]9dek o9k Fro] FE A EHtEsE REBLPES ]
SAREE KBS o B FAKE Bk Gl v AL EEE HHE
ol 4 4bsd WgtEo] HUKTI HE K S| B Bolr),

BEKo] w2 LR ERE v Bje) %242 FUTFLHL ot
Alc), BIREAEL T O0~64) o BAKES 712l KIBLHSe FEFLE} F
¥y 2 44500l wlsl KER AL k- (13400 E) o BKki#ES s1x RELIES] FHE
FUBCE 1 2.0%00 AvhA Sokeh (RN -158).

R FE T LR ERE A JdebdAl gout 254 Lk LTS FHETF
LRE 1.9% 02 PRl dedc (KN -14 BH8).

AN B duA EEY KBRS BATLRE 24802 o2 £
FHB(2.2%) ek BEok o] A oA TR KB Lt FAES) 2,746 v 2
M sl Aoleh, =3 o]Eo] MM FLRE 15~294 BERA S Aol ch2x ¢
ch. 19764 #Arol o|5he 15~294] BEMSIA So] B F LR E 2.4~2.5% o]
o s B QIS BAIT LR o 764 LIATS) AR S0k e o F#ol we}
Az} Folem i @HE voe FHoloH olet How vjfo] & o MAFLK
o] A Kilfolebt Mol WA bl Ao Folslch

J LK, G, BEKERE Mok af vebnk RISLME MAT AN &
BF LA A Asd wghRl hol o] KSR, FHpo] o BFE, HAEKAC] @
5% whokel (RN-16, V-17, N-18 BH4).

CRREE whel Aol MEXE AR FY ARl BMAIT L) EHE B B
HF LR FEFLRLeL el o] e AW LtEEo) A 2hshs BALT L8F AA
o] HYEFapael £ vehbs M-S BAL Lo HEF LR 250 e
Z WA A S S @A AEEL o] el AHS o] @) Fo] obnlst Ak &
s, AUt S be whel e BERSA S S o BAY P & REF LR
(761 :3.4%, '78W 12.9%) MUAF LK (76 (2.8, " 78 12.74) 1wl

8) Kiltal, £V, AULE p.20

9) DEF, WHE, FEGY, RO, ZUE RKEANLE U AFHERES S0 BEFR, R
BEb i BFFEBL, 1979. p. 83,

10) Kutgy, SHIE, A p.2l

1) KEE 4, GBH p.8e,




25

Rt glof W2E o) Ex),
AT RELHES A5 FECLE Gl 420 Bakt bl BRI AE 9]
A9l Role fLE tho] FshLleh® MANYSl fAKE 4 Aol Eops 47Hs

2 glek ahAlek,
2) M7

AN-19¢ BEESS] FELHE 23k obs2 Kpshed wlas) & slefch o]
£ uw RIFLHES of 7oA Es wa ob5S KPlglo] v MR Zgctn
shar ool YiGdgEnf o] o] BEA S Aol 4x s FEeixla ] ool
B2 el Mokl B LK glel AhdE ralehe A Aell= Arkak EXe gl
v BRI EE S Tl SltelEest Fub o el gl Abgbo] 214dlER

EAR G (HEA] D 14%, 7IEFEA] : 15%)1D £ RS Bl ERAIE S 20~
244 8] Lk Fol ‘E%?&" =, BhAEe E%%ZF%LAT(O~6¢) o] iEkE
Foll 3wa R} 3ot Tt B2 AbghEo] B2 KRS n ik

s, “@ obE KA FLE #E Ao T ﬂo]av BEAESS B FE
BESS 3ol ol sy d +8 wlaslwd HAM, FES, KEAL DA
Qo] Pl HEFRKA ABLRNC ok} (BN -20 BH) 0| 5¢] T FLSD
Rl HRELRHE Aot BR T A9 ¥ FETLK 2.285150.4
%o #E BodFol MEIFL Thool Mol BES AL 98S & 4 ek

RIELES e BREFEES 2 o AHMOR BRss o, Bels F4RE
AR ol Eo] §le AL AL HES s EHMS & Yok

KIV-24% 8wl 825 A7 o Db T4E ¥ SAlchy shglom Bifh &
PS (80%) Mokt MR LPhSo] 855 AER obzh Hobg whB o MY %
R gloh o] RS {HE-S TAEE KELH BALR) oAy o 4oy ZLE
BoiE glolet shAlch. wAl S Mt AEE K LIS 590 A 2 A 7
BRSO 269 4E TUES ERE B T}

A E e AT AR A 2 s Zel 25~2941 A4 ES] 7
o M-S HETSHATHE o] ohe Aol sls) - ke (15~19 1 83%, 20~
24 :82%, 25~29:68%) obE% ivl $la A% WAl Kol wlad ok
o}, (15~19/: 11%, 20~24 :14%, 25~29 :16%).

12) &%F 4 WEE, p.83.
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25~294) FERE N JEshs R LHE] A FEF LB BIF s 288
ef volzb AL il FFRIE S LtETRel Ay, FELF LS HHIK G AME o
FhaE L & K (89%) = WA Krgle] fF4E Tk EE Mok 28
v imAEo] shxol & b Aukdt FaEA FRE A F LRl WAl X d
AR N -225 1) AF ool LB Bl ol A Eolal FEE o= LtkEol
Wl HETEEF A o] HiEkS melula el o]8f 7ho] 25~204] LS| FLH
o} thakff ol el A —Hitk glv BBIEE T AL Ml mmsty e Fi
Bolels #tk = Aolvh &, K4S N FKik EEB &5 % Bl
e 5 ohLofl gk BEff ﬁaﬂﬁéﬁol 25~294] FhpEol 4 k& ozl Aolzt
siAsleh webd KL F gl ek BB T HRIXK G gk B
e W olel AEF MR A el wel £ S ety B o] e
& Aolch

B.T

&

3. FWEatH=l T HipEd] o3t RBE

1) FIREEIO CHEH B

A BER R olshdl “wk obE Peww Eul wrol A B KM I

= RIFLPES] A 1007 AEF o ek [\ Bkl gt BNEE S st |
Lol 27k4 EH 2 vpro] ERRE MRk obE T AP del A= #9299
Al b BT “Eak ol A )22 ol sl e 89 Al E A} BikslT 9leh

KNV -275 B BRI ifEE Sl “ab obs T x| ol A= 923] QL B2 K
e HAFI(NEA] 190%, 7IEFEA] 1 94%), “Enk ol 4 7122} o 4= 91
AESJEINKRG Bod FTo 2 (N EA] :88%, 7IEFE Al 1 88%) HiifiHkfE{ESE & ol
el Ak o] Frhx] NSl oigl B Z R ¢1-8-8 vebdr),
B, BEEET HHEK] FSF Fo4x Mol g BREE 3 2

F

HEE 5o NoAFA O (LN -20 BI), THNZE Fike PS4 %)
R bk AR BRHIS ebieh CEub dob 4 lZAve] gk KBS BB

= 25~294] Rl A 935 Al E o] B S Hof 15~194] 2] 90H ALE, 20~244)
o] 8sd Al ENEE 7] vebeh 0uf “ obE T EA el gle] A& 25~29417 7H

13) KAltgh BB, ALY, p. 2. 22
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WL BAKEKEZ 829 4lE, 15~194] 7} 933 A E, 20~244] 7} 925 4l E o] BLKS 1w
o Fo] 25~294] LWHEE Foll T WER S BNKELZA vad & ERE e}
(XN -28 27,

2 o Ao [ B o BAESS BES 9 wof & Aol £IN-30
°oleh. W kg wwl Fobx PG B BKS BES vol EAESL 86u] A
EQl on} “gub Wz, P Aol BE Q) AbeHE-S 155 A E ep 1ute

al 8.15141E 8] 25 FolAE oj gt 7hxl Wgollels Al Abek
AAER ol 52 Fn Frhx] Fgo] 25 rhiflel 2.0 AE ] SHAHE
wlE e 2] 535 AEL AL B st BBEE Be Fa gk o] AL 74
R ORE oHREd A BRERR % <+ Aeolvh aw g4 BWE= KK

Fan o] b A WA S X53kx] & [ 55 ol olgk BK REE kS
835} 4lE o] ELE-E B gt

3 T8EE BHEm A ot AR} sl 2w mAEe] 4 TR W

l
b
=
ol
ol
32
by
s 9]
=

Bol 2F B MATLS 49514, KAt MATS 195G or]  oixe
Sk gAbE HE BClAE @ obE KAl wA et KAl lEAEC] Ko
HEZ% % ] 2159 AL E 7} olo] E3eh)

9 FEL WG RHMHOZ RELHELS T obF T abol] izt BKEK (92

=
%) 3+ Enk wol A s 2ol gt BALEK (89%) o] Wk ERE Beo) F2 dx 9
o} BEME B A S Aol Enk bl olg AR (74%) o] & o5 T
Wkzlol] olgF BALEK (53%) S A4 Eblsta glo] Mzl o) Effd LS AUz

slet.

RIS B o MO A F o vhobsb RIS KBbelEH Baw
WEFITRol ohar AMSLPEES] BHEE @3] B 5RoF KIV-3124 KRS LiEE] 89
S ALE 7} REMES BORE T Q BIEES] SOAEehE 85S WA AHREE 4 o 4Bl

o] x|ubx] oFoke}lb)
BEMTITE o] ol 3F KU W50 BB = Bakfo] 7} B Kol =% ok (90%) Kk
ST ol ol BAHERS ol A o mhabvbx| B HUKP RS w2 me] Fx oot}

FKALR, DU, i, p.25

5) &F T 4, Hil, p. 86

16) * 745 ABELHE BARSR RALRL UM, BIHI p.34) o lohel B falo] mar &
TR & 89%, wele 2% viebd sb glek '
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FEhp el A= 26~294] FEEE S o] 100 4E, 20~24417F 9244 E, 15~19 |7}
873 ALE BME-& B2 A Yo7t &5 BIRELE EUcH(ERN-32 BH).

o] A-& KN - 27,28,29,0] HKIKATMEEEA At RiFktke] s —Bsr= Aolch
obF-P) = MMl N Adke] At AbeE viols} hBel, HEKMiC] B
o g7l aEoelck.

BEMEATRS o] Bk sl = AUE LetEE o) BENTE MEIRFA] gt BB = EAlolo] ¥t
Bl GBS Sk Aol & Aolel: tEEo] 43 AERA S T MRS el
Al KSR BNl Aol FAcks AbebEo] 234 AE, Aslolo] Fate
RIS Aol F-& Holeh vb-&-2 189 Al ESIcH (KN - 34 BH),

FEG, BAERED BRI 3 BEE slaA Fse]l &

o] =&FE MBFE-E B Asolo] daiel MMl Y &Ko
o v& F& Ao V}E}‘;ktk(iélv—as», IV-36 218).

RIELPES O] MULER BEI) o3 RBE = o] Fo] MHLS oA BT v
b was Fogdeh e R Ealoko] el Al AHE(43%)->
Sabd HE ol WiESH A BrRZ A B MMl gk Ao FE Ao

3 fEEP)E-E] (23%) = Aslofo] Y] (18%) MEME-S FEERstcle 3 HE
BHSS Y-S WS 3 A RA S ohvlel RKIEI NS 13 ker &4l

ek ol A g-Eolet Bl

= 0
i
2
T

2) FLHEO 3 B

l
N
N

fr

=

o,

o

X2

v
ki

RIELHEES] oF 495 A E+ B % 1F 1A 3 ofol & 2
A7sta glom 265 AESF 28 AvA, 173 ALE} FilF ] F4] otel & Ze A
o] F& Aoleha Azt et (RNV-37 BH).

19744 FHAERE (18~274] vl Eoi4)ol] oabm A ofo] HERMZ 14° LIN /L
7 E& Holela A Aske AbgbEo] 28 A ER SbAk gk 24 LUA7E 3144l
E, 3 LIh7E 209 QLB vpepd wb Aol ol WEESH 71RO MRS EE
gebm KiEshAbbal 2 ofo] & zhalvh RMS LR ko] sHg w4y Aow F
S 4 gleh kA slobo] HEEA el ek KU htks ol BEEE Kl shaterat

7) KRB, WA p 26
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Sl A KR 1FE A2 SARE Wl Q) sl
HEEE B Z R ofo] YAl gt Bl 2F 2w [BAHRG BEAKLET 2
ekl g3 el (RN-37, V-39 B8) 2 ERAIE e 2 o o
ol7b & a5 1 b4 (20~24 1 51%, 25~29:53%), AE & =4
(20~24 :21%, 25:29:32%) 7 w-& kel 15~194] 4le]e] o) &l fERB-S 14 %)
WA ZE 485 ALE, 2 XA 7t 28 A ER A ofs] B RAl bRl E EHFS B9
th (RN -38 BH),

R bk 2 atolo] Bl e KUELHES] 505 AESF 2~340] 2L A o]l
L A7 365 AL E S 1~ 24 0] b Sk T B Lolaba A Zska Qlr} o) & ¢
BT A S =4 30409, AEkEA] 3L70Y, B 326492 o
EREH (RN -40 BHA),

[_

4. EPERol MERTRE BB RERE

1) KifxEe] BTN

A FERRA Slsld R ikEo| REELEE B2 & ohvrh ey Rt
KEF Aok she A& T2 2 g or A8 = gk HAFESY]
HilfEdR o)k o]l abed=l of el 7hx] BikR-& 3]e] RiEEEe] #Bgo] gledld e
 Eme] fERelIE £ 7] slEeleh ol 714 ol E o] RMAER KRS ol

Hobe Al ] FAEESY FAZL ool destE shelsbs] 918 EBEER 2 A
avEe BEA A Aoleh

e K FHANR KELHE] 235 A et Ak B BE =T

oF AHF1a glowf 155 A EE Al o dak ATE AbFle] & &ERo] ek
B RATHUKC] 4 Hebs EAIA S JEEE Sl wrk ERficr &

A E EEE S Sk REERo] ¥ A2 & Fho BEE Fkold  Hmokxo]

EAAF ekt Follv= Ty assta g Eoigt ddb AAlse] @l ol

ER O R B 20~244] WSO HifE WML MR SRS 25~294] Lotk
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So] WdAHATE A7 AV of weh o] AL Fholelt AMUF FE dAd &
Rolch, Lol - HRRE FRBol & + Ut 15~194 LS FAAE 16
AAES @A dab AT dosd 12 A shAG A Aol 2ok

A Bl chT gl B SRS ol o]0 MMLBKES wu chgat 2
b Fu EBEel WAL 12s4E, nEEn BT EEES 1354, A
B Q) Subxte] 461 ALE S} WAFA Tk ARRIT oo o B MMKMEL
Aol A1l AGack WA AT Qe u gl Fohe Aol SHolc,

SRl A Fole] MEEE T ERAIS EMS) WA =EAoR EXL Eych ok
X BET BEE “£ Aol nokel, “nge A 4 dob, ‘2L A A M

o] Abo]”eb ML F EML 2 vpiro] WokE whEolch,

HN-448 27 G Tl AT dapaAlToe Alolst £ 4E HEE ohd 2
A wredah abolel ASsh B WdAAlTo ke IEB S 299 B s A8k 2

4¢ 718 A Llke] sbe]sb slebe $ubabE 18514l E ek,
AA FAATIE odebs AE & oF U AEL A MY 4AoR akdan
glom 3734l E = #5MEE o4bE glo] mA] Folgieh vhelxl 30 AE= kAl

Fobe] AT FAE el £ A% gloka s Ak (RN -45 BE).

o] 5 KEFLtES e BikEe HEES KN-46014 Bl AE A e o
Aol BURHE BEEL 182 4 kS BEERCE o Zsiel oA
o HHMo R T o’ Astel skl Auk g DEM LER o) R MRS
BEES o 8 331 ot Aor Folxch d AEFZ Aol glo] AT

HAAE7} 2% 7= A UL BES Atoldle A £

2) 4MRE BEBRERE

PERIRE T MERAE 53} 22 AEC wake ¢ 42| Ak Aol of
795 A E o] EEE /AT EE s E 28k sl om (RN -472H),885 AL E 2| &
HalEo] 9o} 2o FAE Al @R T A HEATE Bastea ek (RN
—48,20B). ol ¥ 7F A A5 HuK, Fh, HBE K BRG] —kAvol ek

FEIERT 4 SBR i RIBLMEE o BB of 68 A ESL ofud o]FRE A

18) ARG AL AR BEE, S, AR A LEIIGL. 1976, p. 83.
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Abgzhe] d BIRE Abge] KBloz
Abgholebel AT 21 4AE O SRAES LAdtehl 329 ALE S} AT RSB
ol ohgh BEEERE BRSO R Rolx eh(EIV-49 B ).

HugBl 2= FEA ol 4 0| 1EHT # KBl gt KR o] 64 AER  F A2
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£ N-1  wEj ISEE 79 HEFK 9%

Percent distribution of planned age at marriage by residence.

Sy AEAY A Hak ZIEFE 4] 5 & A F
Planned age Seoul, Pusan Other cities Rural National
22 0.9 1.5 2.3 1.8
23,24 28.3 27.1 46.0 36.6
25,26 51.6 52.5 39.5 46.0
27,28 13.9 11.6 7.2 10.0
29" 1.2 1.4 1.7 1.6
AEEoksleAl £t 3.0 2.9 1.3 2.1

It’s better not marry

A 7hell &4 gl et 0.8 2.9 2.0 2.0

No] idea

#

Total 100.0 100.0 100.0 100.0
N) (236) (253) (458) (947)
T Mean 251 25.0 24.6 24,9

® N-2 I0FE £@7 £ #8 £ 59% 2%
Percent distribution of planned age at marriage by age.
s AEdY 15—19 20 —24 25 —29 Al
Planned age at marriage Total
“22 2.7 0.3 — 1.8

23,24 41.4 30.2 7.3 36.6

25,26 43.4 53.0 17.7 46.0

27,28 7.5 11.8 47.2 10.0

29% 1.2 1.2 12.7 1.5

AE Skt eAI 1.9 2.1 7.0 2.1

It’s better not marry

A4 7hsl) 2 gl cf 1.9 1.5 8.1 2.0

No idea

Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0

(N) i(595) (325) (26) (947)

737 Mean 24.7 25.1 27.3 24.9
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R N-3 _IO%E 45 BE #2 SEFK BHX

Percent distribution of planned age at marriage by educational attainment..

Aol g 0~61 7~94d  10~124d 13 o] 4k Al
Planned age at marriage 0—6 years 7—9 years 10—12 years 13 years or more Total

22 6.0 2.1 0.4 - 1.8

23,24 52.2 49.1 28.7 12.3 36.6
25,26 32.7 39.6 52.1 56.7 46.0
27,28 4.2 3.9 13.1 22.9 10.0
29" 0.9 1.6 1.2 4.3 1.5
AEEatst= Al E 1.6 1.1 3.0 1.1 2.1
It’s better not marry

A zha B ol o) 2.4 2.5 1.4 2.7 2.0
No idea

7| Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (157) (247) (464) ( 78) ©(947)

17 Mean 24.2 24.5 25.1 25.8 24.9

& V-4 iR wFo| B MBIETFE BOX

Percent distribution of ideal age at marriage for women by residence.

o]t EAH A g H-Ab 7] EFE 4] TE =

Ideal age at marriage Seoul, Pusan Other cities Rural National
22,23 25.1 32.7 36.5 32.6
24 31.9 23.3 31.2 29.2
25 30.3 28.8 23.1 26.4
26 7.6 10.2 6.1 7.6
27" 4.5 4.0 2.2 3.2
A4 Zsl 24 gl ek 0.6 1.0 0.9 0.8
No idea
Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (236) (253) (458) (947)

& Mean 24.3 24.3 24.0 24.2
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® N-5 IOBE Fi55) 472 BN SIEFK 5%

Percent distribution of ideal age at marriage for women by age.

ol A E A

15—19 20—24 25— 29 Al
Ideal age at marriage Total
22,23 34.8 30.5 11.2 32.7
24 28.0 32.3 19.5 29.2
25 25.5 27.1 39.1 26.4
26 7.1 7.3 22.1 7.6
27" 3.6 2.8 - 3.2
A3 7hal &2 gl o} 1.0 - 8.1 0.8
No idea
A Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (595) (3265) ( 26) (947)
3 ¥ Mean 24.1 24.2 24.8 24.2
® V-6 I0FE HEREN %72 BMHEN HIEER So%
Percent distribution of ideal age at marrage for women by educational
attainment.
0~64 7~94d 10~124d 131d o}4} Al

o|At A E o 7
Ideal age at marriage

0—6 years 7—9 years

10—12 years 13 years or more Total

22,23

24

25

26

27*

Ay 7hsl A ol o)
No idea

Al ITotal

(N)

3 & Mean

50.6
30.7
154

1.3

1.9

100.0
(157)

23.6

41.2
27.4
24.0
4.4
2.4
0.6

100.0
(247)
24.0

25.7
30.6
29.1
10.0
4.3
0.3

100.0
(464)
24.4

11.2
23.8
40.1
16.1
6.2
2.7

100.0
(78)
24.9

32.7
29.2
26.4
7.6
3.2
0.8

100.0
(947)

24.2
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Percent distribution of ideal age at marriage for men by residence.

a2l o] A Ao g TlekEs 5 A%
Ideal age at marriage Seoul, Pusan Other cities Rurdl National
25 0.2 2.7 3.0 2.3
26 2.8 5.2 6.4 5.2
27 23.5 20.9 28.1 25.0
28 33.7 31.5 38.3 35.3
29 19.0 13.3 12.0 14.1
30" 20.2 25.1 11.0 171
A 2bsl A gl cf 0.6 1.3 0.9 0.9
No idea
Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (236) (253) (458) (947)
37 Mean 28.4 28.3 27.9 28.1
£ N-8 IOBE E&5 %-T—S—I BN BEER Eo%
Percent distribution of ideal age at marriage for men by age.
dapelo] 4 A gl 15—19 20 — 24 25 — 29 Al
Ideal age at marriage Total
25 3.3 0.6 - 2.3
26 6.5 3.0 2.1 5.2
27 27.3 21.9 11.2 25.0
28 34.1 37.6 34.8 35.3
29 13.1 15.6 18.7 14.1
30" 14.6 21.2 25.1 17.2
A7 A 92 1.0 0.2 8.1 0.9
No idea
Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (595) (325) ( 26 ) (947)
53 7 Mean 27.9 28.4 28.6 28.1
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x® N-9 EE BERET BT BN HIEFH ANX

Percent distribution of ideal age at marriage for men by educational

attainment.

apolejddAEAY  0~61 7T~94 10~12d 13wl o] Al
Ideal age at marriage = 0—6 years 7—9 years 10—12 years 13 years or more Total
25 6.5 3.5 0.6 - 2.3
26 12.1 8.0 2.2 — 5.2
27 27.9 27.4 23.2 22.4 25.0
28 34.0 35.4 37.3 26.4 35.3
29 13.0 14.0 14.4 14.8 14.1
30" 4.5 11.1 22.0 33.0 17.2
A Zha A gl el 2.1 0.6 0.3 3.5 0.9
No idea
Al Total .100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (157) (247) (464) (78) (947)
337 Mean 27.5 27.8 28.3 28.9 28.1
F N-10 IR ICEES| WA EighE A%
Percent distribution of respondents’ preferred way to choose spouse
by residence.
ol 92} 41 & o 4% - Bt A EFEA E AT
Way to choose spouse Seoul, Pusan Other cities Rural National
FEoAE o 7.9 2.5 8.7 6.8
Parents’ choice
S-S A B ek ab x| 37.3 49.7 43.1 43.4
Agrement of respondent
with parents’ choice
R R R SR 51.6 42.9 46.3 46.7
Agreement of parents with
respondent’s choice
g AF=}at o] A 2 1.5 2.5 1.7 1.8
Respondent’s choice
A zhsf B ol o) 1.7 2.4 0.3 1.2
No idea
Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (236) - (253) (458) (947)
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*& V-1 B&EE Fishl oA RIFAE BOE

Percent distribution of respondents’ preferred way to choose spouse by age.

ul --<p AT e uh g 15 —19 20 — 24 25— 29 #
Way to choose spouse Total
HE el o g 7.2 6.5 1.7 6.8

Parents choice

BB e ekl e 45.1 40.9 38.2 43.4

Agrement of respondents
with parents’ choice

4 <A el B o) 45.7 48.3 50.0 46.7

Agrement of parents with
respondent’s choice

whfz}ek o] A A 0.6 3.6 8.1 1.8
Respondent’s choice

A 7] B 2 gl el 1.5 0.7 2.1 1.2
No idea

A Total 100.0 ~100.0 100.0 100.0
(N) (595) (325) (26) (947)

& V-12 I6FE BEKER DK BiEHE BHE

Percent distribution of respondent’s preferred way .to choose spouse by
educational attainment.

a9z} A1 el wlb 0~61W 7~9w  10~124 13 o] 4t gl

Way to choose spouse 0—6 years 7—9 Years 10—12 years 13 years or more Total
R o 13.9 9.5 4.1 - 6.8

Parent’s choice

R 55.0 48.9 39.1 28.6 43.4
Agreement of respondent :

with parent’s choice

whAbzp A el B R o 26.0 38.4 54.5 68.0 46.7
Agreement of parents with

respondent’s choice

e} Ak z}a}o] 74 2.0 2.4 1.3 2.7 1.8
Respondent’s choice

A 7k 2 gl eh 3.1 0.7 0.9 0.7 1.2
No idea

Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

(N) (157) (247) (464) (78) (947)
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x® N-13 iR EE FLETEH BHX

Percent distribution of planned number of children by residence.

3] )2l - g FAk 7] EFE 4] TE Ll

Planned No. of children  Seoul, Pusan Other cities Rural National
0 0.8 - 0.5 0.4
1 9.4 11.1 4.9 7.7
2 71.6 67.0 60.6 65.0
3 15.0 19.4 28.4 22.6
4 0.8 0.3 3.8 2.1
5 0.5 0.5 0.7 0.6
6 0.3 0.2 0.2
8 0.6 — - 0.2
A 7hsl B4 gl et 1.3 1.5 0.9 1.2
No idea
Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (236) (253) (458) {947)
> vt Mean 2.1 2.1 2.3 2.2

RN-14 BEH T3 FEFLH BHX

Percent distribution of planned number of children by age.

3| Akd 15— 19 20 — 24 25 — 29 Al

Planned No. of children Total
0 0.3 8.1 0.4
1 6.6 9.4 9.7 7.7
2 66.9 61.0 71.9 65.0
3 22.0 249 8.5 22.6
4 2.1 2.3 2.1
5 0.2 1.3 1.8 0.6
6 0.3 0.2
8 0.2 0.2
A zha] A gl 1.3 1.0 1.2
No idea
A] Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (595) (325) (26) (947)
% Mean 2.2 2.2 1.9 2.2




RN -15 SFE HERER ALFaH 8%

Percent distribution of planned number of children by educational

39

attainment.
I RIPARE R 0-64W  7~9ul  10~12u 13wl o] 4t Al
Planned No. of children 0—6 years 7—9 years 10—12 years 13 years or more Total
0 0.9 0 0.1 2.7 0.4
1 1.2 4.9 10.0 15.8 7.7
2 62.8 59.8 68.4 65.8 65.0
3 29.5 29.7 18.2 13.2 22.6
4 4.3 3.8 0.5 1.9 2.1
5 0.5 0.7 0.6 0.6 0.6
6 — 0.3 0.2 — 0.2
8 - - 0.3 - 0.2
A2 lck 0.8 0.8 1.7 - 1.2
No idea
Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (157) (157) (464) ( 78) (947)
% 7 Mean 2.4 2.4 2.1 2.0 2.2
RN-16 iEF I55E BEFLH BHE
Percent distribution of ideal number of children by residence.
ol 42k Ag, A Aeh Al 2 A
Ideal No. of children Seoul, Pusan Other cities Rural National
1 3.0 3.2 2.0 2.5
2 61.6 60.5 56.3 58.8
3 29.6 30.4 32.9 31.4
4 3.4 4.1 6.6 5.1
5 — 0.1 1.1 0.6
4 zhef| B2 gl 2.5 1.7 1.1 1.6
No idea
7] Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (236) (253) (458) (947)
3] 7 Mean 2.3 2.4 2.5 2.4




40

RN-17 SEE T3 BRETLH X

Percent distribution of ideal number of children by age.

o] A zpid 4 15—29 20 — 24 25 — 29 Al

Ideal No. of children Total
1 1.7 3.7 7.6 2.5
2 58.2 59.6 60.1 58.8
3 32.3 29.9 30.6 31.4
4 5.2 5.3 1.8 5.1
5 0.8 0.2 0 0.6
Ay 7z A ol o} 1.9 1.3 0 1.6
No idea
A Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (595) (325) (26) (947)
334t Mean 2.4 2.4 2.3 2.4

RN-18 IOEE BERER BETLH GO

Percent distribution of ideal number of children by educational attainment.

S RASARE R 0-6u 7-94d 10-12wd 13wd o] 4 Al
Ideal No. of children 0—6 years 7—9 years 10—12 years 13 years or more Total

1 1.1 1.5 3.6 2.3 2.5
2 47.3 59.7 62.0 59.6 58.8
3 32.5 33.6 29.6 33.2 31.4
4 11.6 4.0 3.8 3.2 5.1
5 2.7 0.3 0.1 0 0.6
Ay Zhal) 2 A gl o} 4.8 0.9 0.9 1.6 1.6
No idea

7| Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (157) (247) (464) (78) (947)

37+ Mean 2.7 2.4 2.3 2.4 2.4
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RN -19 [SEE BHMHR FRBOIM #RRF BHoX

Percent distribution of attitude toward sex preference by characteristics
of respondents

sgpole> R F< 4 75
Srlzl B4 3] afuak4 3] o}k TGl B2 2A gir}
Characteristics P.N.S>P.N.D P.N.S<P.N.D Without sex No idea
distinction,

same number

AF=o
Residence:

Ag - Ak 14.3 4.7 79.8 1.3
Seoul, Pusan

ZIEFE 4] 14.9 3.9 79.7 1.6
Other cities

TE : 21.1 4.4 73.6 1.0
Rural

= 17.7 4.3 76.7 1.2
National

l,‘0

o
Age:
15—19 16.1 5.5 77.0 1.4

20--24 21.1 2.5 75.4 1.0
25—29 11.2 - 88.8 -

ALFHE
Educational attainment:

0~64 23.7 0.8 74.7 0.8
0—6years

7~9 22.9 5.5 70.9 0.8
T—9years

10~12 13.9 5.4 79.0 1.8
10—12years

13-+ 12.2 1.4 86.3

*  P.N.S = Planned Number of son
** P.N.D = Planned Number of daughter
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RN -20 IoEH MR T FLE0IETd FHFEYS H|D
Planned number of son and daughter by respondents’ characteristics (Mean).

ka5 335 ghobE 4 R D
Characteristics Mean number of planned son Mean number of Planned daughter
A%
Residence:
A b 1.3 1.2
Seoul, Pusan
7] EFE 4] 1.2 1.1
Other cities
F £ 1.4 1.2
Rural
A ¥
Age:
15—19 1.3 1.2
20—24 14 1.0
25—29 2.2 2.0
AFFE
Educational attainment:
0—6 i 1.6 1.2
0—6 years
7—9 1.3 1.1
7—9 years
10—12 4l 1.2 1.1
10—12 years
13 d o]t 1.6 1.4

13 years or more

3 7 Mean 1.4 1.2




TN -21 IBEFLHOIME iR HRREF BHR

Percent distribution of attitude toward sex preference in ideal number of

children by residence.

43

o] Ak xh i o] A T A, 54k 71EFE 4] FOFE A =
Sex distinction Seoul, Pusan Other cities Rural National
o] AolE4 ol Al ab 4 20.6 19.9 21.9 21.1
ILN.S>LN.D

o] AFoL 54 Lo Abuk 4= 2.8 4.3 4.9 4.2
LNS.<LN.D

THglo], T2 74.0 73.9 71.9 72.9
Without sex distinction,

same number

A 7l o2 gl & 2.7 1.8 1.4 1.8
No idea

Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (236) (253) (458) (947)

*¥ 1. N. S = Ideal number of son

I. N. D = Ideal number of daughter.

®RN-22 BEETFLHOM FiEpFl 45 7 BHE

Percent distribution of attitude toward sex preference in ideal number of

children by age.

ol 2o] g T 15—19 20 — 24 25 — 29 A
Sex distinction Total
o] AbolE >o|Abuk 4 20.3 21.7 30.7 21.0
LN.S >LN.D
o] Alol-Ea Lo Ak 5.3 2.5 - 4.2
LN.S<LN.D
THE G|, TFE 72.3 74.4 69.3 72.9
Without sex distinction,

same number
A Zh-a) B gl e} 2.1 1.4 - 1.8
No idea
Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (595) (325) ( 26) (947)

* 1. N. S = Ideal No. of son
I. N. D = Ideal No. of daughter
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®N-23

ICEE BRTLAMOIML BERED 1787 ao%

Percent distribution of attitude toward sex preference in ideal number
of children by educational attainment.

oAbzl -2] A TE 0~64W 7~94d 10~129 131 o)Ak A
Sex distinction 0—6 years 7—9 years 10—12 years13 years ormore Total
o|Arol 5 >o| Al 27.0 20.0 18.0 30.3 21.0
LN.S.>LN.D
o] AolE <ol 2.0 7.1 4.1 - 4.2
LN.S.<LN.D
THgle]l , 542 65.8 714 77.0 68.0 72.9
Without sex distinction

same number

A4 Zbal B ol o} 5.1 1.5 0.9 1.6 1.8
No idea
Al| Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (157) (247) (464) (78) (947)

* 1. N. S = Ideal number of son
I. N. D = Ideal number of daughter

RKNV-24
BHE

131§ % Rsts AHATE 2L oS0

Sls 4o WGl HEH S

Percent distribution of respondents’ attitude toward additional delivery to
have a son after marriage by residence.

FEEANE ST E AL -S4k 7] e} EA] x £ A F
Attitude Seoul, Pusan Other cities Rural National
ZAkA & 7.9 10.8 14.5 11.9
Will have

EA 5t 84.6 83.6 79.8 82.0
Will not have

A 7ha] oA ol o} 7.5 5.6 5.7 6.1
No idea

Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (236) (253) (458)

(947)
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KN-25 #E#% Hols AASE J1H oL OFE0] St HRe Fwp HWE A0

BAE
Percent distribution of respondents’ attitude toward additional delivery

to have a son after marriage by age

obEE A4S Slat & 15—19 20— 24 25 —29 Al
Attltude Total
FALA £ 10.8 13.6 16.1 11.9
Will have

FAlsc) 82.8 81.6 68.4 82.0
Will not have

A zhs] LA gl o} 6.5 4.7 15.5 6.1
No idea

A Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (595) (325) ( 26) (947)

RN-26 6% |5t RHASE I O1S0| 8is Aol fFEE MBS
HEASHE §ﬁ$
Percent distribution of respondents’ attitude toward additional delivery
to have a son after marriage by educational attainment.

o EE A2l £ 0-6d 7-9 10-12¢d 13 o] 4 A
Attitude 0—6 years 7—9 years 10—12years 13 years or more Total
ZALA & 20.0 14.8 8.1 . 9.2 11.9
Will have £

FAETE 74.2 78.4 85.9 85.6 82.0
Will not have

E2 At 5.7 6.8 6.0 5.1 6.1
No idea

A Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

(N) (157) (247) (464) (78) (947)
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=®N —-27

HigH ISEES “HOolE FEUD STHLOF HI|ZAP0| E BEBRSXK

Percent distribution of attitude toward ‘Rogardless of sex stop at two and

raise them wel

|n

by residence.

AEAGEA N E  AE - Al A EFE A ¥ 2 A
Attitude Seoul, Pusan Other cities Rural National
(N =235) (N =251) (N = 457) (N =943)
n:l— o]. E?—H:’
Regardless o sex
2 A 89.5 94.3 91.9 91.9
Approve
= 7k 5.5 4.0 3.6 4.2
Neutral
uE oo 5.0 1.7 4.5 3.9
Disapprove
Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0
Frb o} 47|24
Stop at two
A A 87.8 88.2 90.6 89.2
Approve
= 7 6.0 7.2 4.8 5.7
Neutral
L 5.9 4.3 44 4.8
Dis approve
A el B gl 0.2 0.2 0.3 0.3
No idea
All Total 100.0 100.0 100.0 100.0
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% V-28 £35S “Yols THYUD SoHL0} ZVIZXP 0l CHE BETHR

Percent distribution of attitude toward ‘‘Regardless of sex stop at two and
raise them well’’ by age.

od & 15—19 20 —24 25 — 29
Attitude Age Total
(N =593) (N = 325) (N = 25) (N =943)
e ob g
Regardless of sex
A A 92.6 91.6 81.5 91.9
Approve
= 7 4.4 3.5 7.7 4.2
Neutral
L) 3.0 5.0 10.9 3.9
Disapprove
Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0
kol 2 72z
Stop at two
2 A 89.6 88.2 93.0 89.2
Approve
z 5.6 6.3 1.8 5.7
Neutral
g o 4.4 5.4 5.1 4.8
Disapprove
A4 Zaf A glet 0.4 - - 0.3
No idea
100.0 100.0 100.0 100.0

4] Total
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RN-29 ib%E HERER D OISTEUD S0t 20} B J|EXPO HE EE BHR

Percent distribution of attitude toward ‘’Regardless of sex, stop at two
and raise them well”’ by educational attainment.

7hEA| & Sof of| f ghel = 0-6d  7-9w 10-129 13vd o]} Al
Attitude 0—6years 7—9years 10—12years 13years above Total

(N=156) (N=246) (N=464) (N=178) (N =943)

% obE THUA

Regardless of sex

A4 88.0 90.1 94.4 91.1 91.9
Approve

= Zk 6.5 4.4 8.2 4.5 4.2
Neutral

qk o 5.5 5.5 2.4 4.4 3.9
Disapprove

7 Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Erbgobds) 2 A
Stop at two

! 85.0 85.1 92.6 90.5 89.2
prove

7 5.6 8.7 4.3 5.5 5.7
utral

qF o 8.5 5.9 3.0 4.0 4.8
Disapprove

I%i sl A gl & 0.8 0.2 0.1 — 0.3
o idea

A Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

>N

Zop B
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RNV-30 EF Kikst# FEE0l CH8H BB

Percent distribution of attitude toward family planning slogan by residence.

7HEA 2] F o of] el B 5 A - 4k 7 ERE A] T = A=
Attitude Seoul, Pusan Other cities Rural National
“T-wd k) “gabyka’ BREaE4 82.6 85.7 86.9 85.6
Agree with both A* and B**

T P e kA E Rk A kel 4.3 3.2 2.0 2.9
Agree with A but not B

“Eab R Ak T R ek 8.4 0.8 2.0 2.0
Agree with B but not A

= % *okok 8.5 9.6 6.7 8.1
Neutral

Bkl 1.3 0.8 2.2 1.5

Disagree with both A and B

* Regardless of sex

** Stop at two and raise them well
% % % Incase of having neutral attitude toward both A and B or either A or

F7re] wEE TEEal gubdrt EF SAAZo| AW 59 shist T2 A4S

RN -31 il BETRO| NS B BHX

Percent distribution of attitude toward contraceptive behavior by residence.

s] e ol el = Ag - Hat 71 EFE 4] T E o =
Attitude Seoul, Pusan Other cities Rural National
2 A 88.2 88.0 90.4 89.2
Approve
vl g 3.0 3.5 4.2 3.7
‘Disapprove
A kel B A ol o} 8.8 8.5 5.4 7.1
No idea
A Total 100.0 100.0 100.0 100.0

(N) (236) (253) (458) (947)
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RN-32' BEE FRF B#ETH0 s B Fo%
Percent distribution of attitude toward contraceptive behavior by age.

sl d ol N = 156—19 20 — 24 25 —29 A|
Attitude Total
A A 87.2 91.9 100.0 89.2
Approve

koo 4.8 2.0 - 3.7
Disapprove

Ay Z-s) L4 gl o} 7.9 6.1 - 7.1
No idea

7] Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (595) (825) (26) (947)

®N-33 [SEE HERED SETS N3 BE Ba%
Percent distribution of attitude toward contraceptive behavior by
educational attainment.

) A& ol g = 0-64 7-94d 10—-12vd 13 o]t A
Attitude 0—6 years 7—9 years 10-—12 years 13 years above Total

A+ 4 84.8 92.3 88.2 94.0 89.2

Approve

I 7.8 2.8 3.1 2.3 3.7

Disapprove

A Zhs) A ol e} 7.4 4.9 8.7 3.7 71

No idea

Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

(N) (157) (247) (464) (78) (947)




=N -34 Bl EEES IRAARY B EMERSRACH CHSH REE BH®
Percent distribution of ideal time for using contraception by residence.

51

3] 314 4] 4] 7] AE - Al EFEA] T E A =
Ideal time Seoul, Pusan  Other cities Rural National
7% ] 24.0 20.7 22.6 22.5
On marriage

Hsfofo] Wit E| 18.6 18.0 17.5 17.9
After 1st delivery

Exolo] wiEE 43.4 48.4 40.5 43.8
After 2nd delivery

A s ofo] g 6.3 7.8 12.4 9.7
After 3rd delivery

v s ofo] yhil g 0.7 - 14 0.9
After 4th delivery

e A mf ok o] W b-e 0.6 - 0.5 0.4
After 5th delivery

of x4 ofo] W Hg - 0.1 - —
After 6th delivery

o} 5k 118 g - - 0.2 0.1
After have a son

A 7z B4 ¢l eh 6.5 4.9 4.6 5.2
No idea

A Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (208) (‘223) (414) (844)
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RN -35 IDEE FER B B XA CHSH BE BAX

Percent distribution of ideal time for using contraception by age.

5] A 4] 4] 7| 15—19 20 — 24 25 — 29 Al
Ideal time Total
AE & HE 20.4 25.3 31.4 22.5
On marriage

Alsofo] g 16.8 19.6 22.1 17.9
After 1st delivery

A ofo] Lt g 45.7 39.7 37.6 43.3
After 2nd delivery

Al s ofo] bt e 10.1 9.3 6.8 9.7
After3rd delivery

W] s o}o] W gl 0.9 0.9 - 0.9
After 4th delivery

ot A obo] i 0.1 0.9 - 0.4
After 5th delivery

o Asfofo] el 0.1 - - -
After 6th delivery

ob 5 E g - 0.3 - 0.1
After have a son

A} Zh5) 22 gl o} 6.0 4.0 2.1 5.2
No idea

Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (519) (299) ( 26) (844)
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RNV-36 HEAKER P BMEERE B0 S KE BHX

Percent distribution of ideal time for using contraception by educational

attainment
5191 4 4] 4] 7] 0-6u 7-94 10-124 13wl o] 4t Al
Ideal time 0—6 years 7—9 years 10—12 years 13 years above Total
AEEZ 4 17.6 23.1 21.6 34.4 22.5
On marriage
A ofo] T H g 10.6 17.9 19.7 21.2 17.9
After 1st dehverly
Exjolo] g 53.2 40.4 43.7 33.9 43.3
After 2nd deliverly
A A oto] w1 E] 13.6 13.9 7.6 1.4 9.7
After 3rd deliverly
dlsjolo] wrmd 2.6 1.1 - 2.0 0.9
After 4th dehverly
o} s of o]yl Hog] — 0.2 0.6 — 04

After 5th deliverly

of s o} o} i1 H g - 0.1 — — -

After 6th deliverly

o} 5kt g) - 04 - - 0.1
After have a son

A Zha o gl o 2.5 3.1 6.8 7.1 5.2
No idea

A Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

(N) (133) (228) (410) (74) (844)
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RN -37 iR #55E% X0t0| MESRRSHACH CHSH BB BHE

Percent distribution of ideal first pregnancy interval by residence.

soke] aJ4]47] A - b 7 ebE 4| ¥ & A=
First interval Seoul, Pusan Other cities Rural National
AESEHA 16.4 15.0 17.3 16.5
On marriage

1 2vhA (12-2374 ) 47.7 51.9 48.0 49.0
After 12—23 months

24 =4 (24-35704) 25.2 23.1 26.9 25.5
After 24—35 months

3 =4 (36-477H4) 5.6 5.1 3.9 4.6
After 36—47 months

4 o] Al xvhA (4871 4 o] 4l) 0.5 - — 0.1
After 48 months or more

A 7hal A glek 9.6 4.9 3.9 4.3
No idea

Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0
N) (236) (253) (458) (947)

F N -38 F#eR X0t0| MERRFHAON CHEH AERE
Percent distribution of ideal first pregnancy interval by age.

Foke] o Al4] 7] 15—19 20 — 24 25 — 29 A
First interval Total
AEE =Y 13.1 21.4 31.8 16.5
On marriage L

21 =]} A 47.8 50.9 52.5 49.0
After 2 years

3w A 5.7 2.9 2.1 4.6
After 3 years

1 o] Ak 0.1 0.2 — 0.1
4 years or more

A 7l A gle} 5.6 1.6 10.2 4.3
No idea

Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0

(N) (595) (325) (26) (947)
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RN-39 [SEE KETZEF XHOLO| HHRELIO NSt B BEHE

Percent distribution of ideal first pregnancy interval by educational attainment.

Aotz dAl4] 7] 0-64 7-94 10-129 13ud ol 4t A
First interval 0—6 years 7—9 years 10—12 years 13 years or more Total
REF 54 20.3 18.8 12.7 23.4 16.5
On marriage

1 = v A 55.9 47.7 48.5 42.4 49.0
After 1 years

2y =4 18.7 26.0 28.3 20.8 25.5
After 2 years

3 = 4] 0.5 3.9 6.7 3.2 4.6
After 3 years

2] 4 - — — 1.4 0.1
4 years or more

A3 7k B o) 4.6 3.6 3.8 8.9 4.3
No idea

7 ' Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (157) (247) (464) (78) (947)

RNV-40 EHE S5 BEN FLE S IS BE AR

Percent distribution of ideal birth Interval by residence.

zh el & Ag - FAE 71 EFE 4] 5 £ A =
Ideal birth interval Seoul, Pusan Other cities Rural National
1244

1% months 4.3 2.4 2.6 3.0
13—24704 42.4 39.3 31.0 36.1
13—24 months

25-36714 42.8 48.8 54.4 50.0
25—36 months

37704 ol4 6.2 8.2 8.3 7.7
37 months or more

A 2l B ol o) 4.2 1.3 3.7 3.2
No idea

A Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (236) (253) (458) (947)

33 Mean 30.4 31.7 32.6 31.8
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® V-4 %4 ¥ERER BHEN FLE 20 s E 5%
Percent distribution of ideal birth interval by age.

2 & 15—19 20— 24 25 — 29 7
Ideal birth interval Total
1244 3.6 2.0 — 3.0
12 months

13—2470% 37.3 34.7 26.0 36.1
13—24 months

25 — 3670 47.6 54.2 51.4 50.0
25—36 months

377 Y o]At 7.6 7.1 18.4 7.7
37 months or more ‘

A Zha A gl o 3.8 1.9 4.2 3.2
No idea

A Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (595) (325) ( 26) (947)
3 # Mean 31.5 32.1 34.7 31.8

RN-42 HEKER BB T4 B S0 Chs E HHX
Percent distribution of ideal birth interval by educational attainment.

zhd e 2 0-64 7-94 10~12v 13wd o]t Al
Ideal birth interval 0—6 years 7—9 years 10—12 years 13 years or more Total

12149 1.2 3.5 3.0 5.0 3.0
12 months

13~24-04 31.8 28.8 41.4 36.0 36.1
13—24 months

25~367 ¥ 57.3 54.1 46.2 ' 44.7 50.0
25—36 months

37TNHolA ' 7.0 9.0 6.8 11.1 7.7
37 months or more

A a2 A gl e} 2.6 4.6 2.6 3.3 3.2
No idea

Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (157) (247) (464) (78) (947)

3  Mean 32.6 32.9 31.0 31.6 31.8




RNV-43 IBEFE B R ao%

Percent distribution of women who have boy friend by respondents’

_ characteristics.

57

a5 9e $Ad gt gg A
AEL4-S
Characteristics Have no Had in the past Yes Total (N)
A% o
Residence
A, 4k 59.1 13.5 27.4 100.0 (236)
Seoul, Pusan
Z]EFE 4] 55.7 19.3 25.0 100.0 (253)
Other cities
5T & 67.4 18.5 19.2 100.0 (458)
Rural
A 5 62.2 15.0 22.8 100.0 (947)
National
a4
Age
15—19 72.0 11.6 16.4 100.0 (595)
20 — 24 46.6 19.3 34.1 100.0 (325)
25— 29 31.2 41.0 27.8 100.0 ( 26)
Al Total 62.2 15.0 22.8 100.0 (947)
R
Student
& A 87.6 1.0 11.5 100.0 ( 51)
Middle school
3158w Ay g 78.8 8.1 13.1 100.0 (239)
High school
o] & w x}]%} 38.4 15.3 46.3 100.0 ( 50)
Under graduate
A Total 74.2 8.1 17.7 100.0 (340)
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RN -44 2700 HBE BHE
Percent distrbution of intimacy with boy friend by residence.

AYE AL, FA 71 EFEA] xz N =
Intimacy Seoul, Pusan  Other cities Rural National
¢ AEAEE bk 27.6 30.4 28.4 28.7
Not yet hold hand

E£& Apobr gkel 20.0 26.7 29.4 25.8
Hand in hand

Za& 2 5 Qe 32.0 29.6 23.0 27.7
Arm in arm

e I 20.5 13.3 19.1 17.8
Express physical affection

#l| Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) ( 65) (63) (88) (216)

& N-45 GX2ITeto| #ERE BHX

Percent distribution of respondents’ intention to marry her boy friend.

AE 2] 4} Age BAE AekEa FE AR
Intention to marry Seoul, Pusan Other cities Rural National
ul 36.8 27.8 35.8 33.8
Yes

ofL] o .28.1 40.6 39.9 36.6
No

A zbsl) L gl e} 35.1 31.6 24.3 29.7
No idea

Al 100.0 100.0 100.0 100.0
Total

(N) (65) (63) ‘ (88) (216)
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EN-46 15 BE AE7 RS S@E
Percent distribution of intimacy with bcy friend by their intention to marry.

iy SEZAYS AERIANS  AANEAE A
Intimacy Have intention Have no intention No idea Total

AR Eeohnt 7.8 33.4 46.7 28.7

Not yet hold hand

£-9ato} B gre} 12.4 34.3 30.5 25.8

Hand in hand

2287} 35.4 24.5 22.8 27.7

Arm in arm

22} 7) = A o) Ak 2] <} o]} 44.4 7.8 - 17.8

Express physical affection

Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0

(N) (73) (79) (64) (216)

RNV -47 3 SEES MME 2358 59%

Percent distribution of frequency of being wondered about sexual
problem by residence.

TEAN Ag e Ak 71EFE A x & xq =
Frequency Seoul, Pusan Other cities Rural National
2 T 14.9 11.6 10.4 11.9
Often

7t = 61.6 70.2 68.3 67.1
Soraetimes

A g-& 23.4 18.2 21.3 21.0
None

Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0

(N) (236) (253) (458) (947)
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TN -48 kR ICEES HHEEHERO S €E Box
Percent distribution of attitude toward necessity of counselling
about sexual problems by residence. '

o= Ag - 4k F1EFEA] T & A F
Attitude Seoul, Pusan Other cities Rural National
2 g8} 85.0 88.3 89.5 88.0
Necessary

0 e} 15.0 11.7 10.5 12.0
Unnecessary

#| Total 100.0 100.0 ~100.0 100.0
(N) (236) (253) (458) (947)

® NV-49 iEF ISEE AT A0 NS BE BAX

Percent distribution of attitude toward premarital sexuality by residence.

A A ol e = AL Hal 7| EFE 4] e A+
Attitude Seoul, Pusan Other cities Rural National

A B A I 10.7 11.5 10.7 10.9

It doesn’t matter to have

with lover

AE g AL ekl gt 14.4 20.9 25.0 21.3

It doesn’t matter to have

with whom to marry

Ao Zakslv} 74.9 67.5 64.2 67.8

Never

7] Total 100.0 100.0 100.0 100.0

(N) (236) (252) (458) (946)

* 1 case is unknow



F V-50 IbEE KEAER EA RO S BE BAE
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Percent distribution ‘of attitude toward premarital sexuality by educational

attainment.
ERA4AANTTNE 0~6W 7~9d 10~129 13d o]k Al
Attitude 0—6 years 7—9 years 10—12.years 13 years or more Total
A5kt ek gl =) &k o) 14.6 13.3 8.4 11.5 109
It doesn’t matter to have
with lover
A& g A} ekab gy 2o} 30.9 25.8 16.7 14.7 21.3
It doesn’t matter to have
with whom to marry
o o] - B E ok 5|t} 54.0 60.9 74.9 73.7 67.8
Never
A Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (157) (247) (464) (78) (947)

& NV-51 M5 ISEE| 1EATHRO

CHeH e Box

Percent distribution of attitude toward premarital pregnancy by residence.

A YAl gt = Al -S4 7] EFE 4] 5 = 2
Attitude Seoul, Pusan Other cities Rural National
ol - gelr A dEAolErl 484 41.6 46.0 45.4
It’s better not give birth

73 ¢l vl =} 40.5 51.2 41.2 43.7
It’s better give birth depend

upon circumstances

Al &3] o = ook g ) 11.0 7.1 12.8 10.8
It’s better give birth

7| Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (236) (252) (458) 947)
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® NV-52 [5&F BEKER Ba1 R0 CHEH RBE BRE

Percent distribution of attitude toward premaritél pregnancy by
educational attinment.

Al gzt = 0~6w 7~94 10~12W 13w o] &t Al
Attitude 0—6 years 7—9 years 10—12 y‘ea.rs 13 years or more Total
ofwl 4 feh e FARE

ol &} 41.8 45.6 46.1 48.3 45.4
It’s better not give

birth

73 Sl zh £t 48.2 46.1 42.4 344 43.7

It’s better give birth depend
upon circumstances

] Al &8 el wofokgtet 9.5 8.4 11.5 17.8 10.8
It’s better give birth
#) Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

™) (157)  (247) (464) (78) (947)
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FTBYSE SBEME ST s o) e,

a2 9o AA, ALWME 2 BIEE &% 14.594E, 1294E % 11. 834 E]
M 2o EEEKS Jebdsh  ATHES TEoht &% KRl 6.8 At
2 b ok FolE ole] K] 129 ER TrhA] w2 Ay AL TEE SO
ATHRE-& BT o2 Y7hx] gro} ALWES ¢ et slelels, §KkahA &
& 7herelzleh Aofabd,  FAbW o] EAHER-E &% 1.934E, 2.55AER MK
& AEG o 3] FEE LUte] Kbk el BREW MES 712 dE Ik
BEEc 0:594AEGch BEHES BRW BEKs HEBE & BHERE 43l
& BT ot 2N MBRE 4o, ATWHEC 713 £1(93%), 2
th-go] o BHMEEE (92%), LHERHEN (81%), BHAHEN 80%), A (78%)] IK
o|ch,

HRE Mt AR - HS At B ASodE AR, HHT Ho) b
Mo oljE INEE S MiE-s Wk gt HI3
-1 ZH8).

BEHE S o] g RIELMES] MEAKES INEEE 2422 olFS o + ddd
ikt HER S = o8 &z detx WA Hike T sk 2Fe] ¥
Av HHLTE S ARBE 2 MR dob & Aol KV - 20|k [ Kol 2|3}
|, KBTS g v B e T 7R AERA, SRS
FIARAE B2 ILEEE 29 1.53 45 /3o mix] 98 53] 4 E 9
ZH&E Hox 3 kx| DLk e] M-S 3 dgich
1~27kx19] Bt ES 2 v BEE= 262 5.29AEg 0, 3~4717
of BT S ¢ v WEET 1245 E, 57bx o] #IHEE ¢ e G
ZEE 813 AlE | el BEHLSHEES] o]Eoll =3 I KIFELHES HES AR

E—Tf

Foll ek

Mk 2 R o] F o] MEMITTEE FEk-> KESHIHLL o] Iy 6.2 7R & Wl whokz|
2k HEdE 6.7 7k, BAS 6.6 7kx1 2 wlseql Kol fdel o] B ML
e FhPE Bwl Flao)l M 5% MR wol ¥ o] 156~194]
BB Py 671x19 BEMIA S S A K, 20~2441 FEE-Z Pl 7.47H4
o WIS G AL, 25~294 FhRE-S LRl wh oF 8.17kx19] U
FHigg & vk BMEHES 3 MAE REE BEEE 15~194 FREdR o
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Ao (2.4%), 20~244 FhnRE B 2564 ~294] FhnfE ol LK &Gl & A=

BEBENRZ o] 2ul BBEFEHIL S7HEF5, ¢ v #MtTEE Hist
= Agkolgl=d 0~6F 2 ABFHE /1A Fi‘:% k) 5,57k 28] M-S
3 A, 7~949 A VY 6.17kx1, 10~122] AF S WL WEE= T
6.9 7k 2] BEHEES G glglon, 13F Lk & KBAR Lk 818 7kl IE
BHEL T 787k 9| S . Asieh

Bzt Fhol LS 4 Y& BMMAE SR wxnl elrlee] #F
Fo g Tragql BEAERXS LY A5 L AbEE 2y X3 AbeE
Wk BEHE Aol oHeE oK Hie] & ke,

b DK ET HAE KX USR] At IWEEE MudENT v o] %]
46 A EE  BEEEERRC Qgieh  MEAEKY BEIUERC v 4bst b de 4
it ol] BEMEA Il o) & MFEE S sl Be, BEEERo) e K BEEC
Aol P 717k O] MM S G AR, e IWEEES Ao P
5.87bx1 8] MMES L ¢ Qo] ERE Mol Jh(ERV-3 BE).

2. WM KB 2D HEATEC et Ak

RG] BEME ST gl AakS T SR dolR s )3t 7o] 159
& MNP EC] et R1G 9 SEHTEEANEk ok MEMIT O] oldt KIS W MEfE %0
ahS Mo okA] W REE APl MR gt Aol ALAHECE T
S Aolch & Jikel g K{F 9 MfiiEE 1 HE g3 e IR HAAR
H sk et

IBE-Z N ko] LESkelm o oA kR s itk 27 = ERl 9
s dolzleh W) EHRI-> b4 BERIE 110 Fikedl A R 2D gt S
W, AR, HAb S bR 8k RRMQ Hiker FHAH &
51F BURFEEE BEME LS A LIREA el Auk BRI glek, 1 #5R el & b
WEFTRER) RS W MR ke ob-gak 2k

w2 e TR olel DRI FIE-S Wl 8 9 fREFTel I0EE Kol
ik 2 8531 AER T2 KRS Jebeh A, RIIES EEAckal R&sE XK
& 4.5 QB 2upx] ehokom vz IREH S-S A HEsHRE 8 AWEL, AR
e ol 4 RiGsh A A Sk whebA o REEEE] A= ok A s Bow
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Aog vealel HEHIZ == BHfEgES] RIBEE] WAt Hnh-S 2 RIEERTeL 2
ol ISE R A E - B FeeAl ZRE e UdSE & F Avk F
BRSO 7 AE - A 2 HfEl T s BR O INER] . REFT/E Fob M

P RIEEEBR Y o Fifio] o2 b el (RV -4 B,
o BRG] 4] Wel ohulzl, MREFFE KB T MffER <At HkKe] it
R ok Bl A A velhd AL ok HEEAAE mhabzbR) giek

FEo AL KK L 52834ER Tk EA Vel edotou REERA
Mo A, RIEFT, FRolele INEEIT &% 22 9941 EQ} 57 234 ER velyt o
AR frambe & 1 99 A4£E AAY NEET 9.19 45 A 4
of wlwA A3t M-S #IL AUHEV -5 BR).

TFENKRE O HffiE= BARE, RER, fRERbiel IRes A= o,
ol A M et NEEE 4By el FENKES MRS T
&R RS 17.55 A KB 2 MEE 7 BRI=l 618 A7 Birb fiiiiE  Eakol
7k A ke (V-6 BiH).

chE o2 AN BINTE S Ze ety AT 5.4 A E9) FhRolzt I
3 0.1HAEE A7 Ye{=] 9455 AE ) [EEH L EAREL, fRobe, 33
Ze) ] & WK REffTol  RIEER 4T x| Aslo g Abohal RUE L IRE
IEHEES HodFddeh webd WA MEdT-S HE mERE 8l 14aER =&
B, HES G e A WfiE makel EMER Abd Kt o]2w 9lg
S ¢ 7 Ut (RV-7 B,

3, WA 2F o] K AMEMI ST skl BHEAHNG o] H%  AtEANYL
flizk Ael wlzgt k& W leu wbxl R2lcke IGELR] LEAUHiio] v sl
cha FA velbsteh o] AL obntE, ILEHSo] Ltkolgiuln EHE=A k(K

shAlto 2 ATMES MMES 22che A% HES 43548 5%
R, o) A KT WAL fRARE % o] THER F4T X Ago
24 [ fidkel SN AL M-S A ko] o]23 glc} (KV - 9%

Db vhebuk RSB A ehE ML AR HBEskel 4v) wwl Al
B o] EL Fikol A, R D WHIE AT FA epuoh
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3. BT K1G M o3 &nak

oF Ao MEMT Tk S] ksl ol Eo] MENTTM ] R 2 MEfE o ol makS ol
Hokeh A Hiol A= MEMITI O gl RIG Y MEMTEAE ke Abe] Mz} ek

AU Lot BEMS I Az =tel A i s L RBRol o Aeky] Hele ofwl Bk
= ol wolA obm EKe] st or Frh =fepX, KB P MEHES A3F HE
of sl & o AfFnyel Mse BERshs (Hm#E 3 Bl geiA s 224l
ch Mol ASH R, Sxbsl FPEHS HME E#ER X3 Aol K5 ol
ek

wbehs] 747 o] oubele Ay AR cLE #ifo) =5 BA-E RBLMHS)
FitadEo s R#letn exl ohvw BUffaike = Bisln d=x oo} izl
HFeh b, mEaelal ore] s Bgkek

K15 W R BES B2 ANETEEA A e RE Yok INEE S| KL 3
4 853 AlE ol 4 95 N E 7R =]o] RUFLcik o] BENEST kol gl M o] st
Z1O 8 B},

ek Pl e A S A2 e A K 109 AE ] REEAAAE T
25 1 el FRg ERE ol e BHIEE 5 Fo| WY EMITES A
Fte oo ole g e ust

KRR BEMETT o A R R o Qe o] tEA R gskrl o]w INEHE
Bo| —WHY M A At 2R o oot KAW T X KAH
HEUES 0] Aol = BUfffadEo e Hasla &S vehl FE Aolck ALKE <
7A-E Beota IS 88 354 B RrALE v 2] 11 60 AL E 2] IEEE  whA|
0.3uf Enbo] MEfteti Qs glom vz oAl 2 BR F HEAESS M

O] (ENERE, PEAERT, BYEANERT o) kAR &
[e)

4. MEMETTIR ARE FNEKIE

ARBELPES S KK 0] BAMERFE S oA B A S 471 $l6l 4
= REELctho] HAE shxan ol MM M-S ol WEAR mEESIAN, 1E
of Zeigt MighS i3t REE e A slert shedxs EESL RV - 11
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off AlAl=le] g Azl o] RIELMEo] WU HES 4A 3 K BT, M
aE7E 5 AER JhA Eghom chgo] AT R 735 AE el el Hulud 9
FHHHES Tl MYHES So] Botels IWEEE wol 7v] 705 4E, 614E
6051 AL E o] HEK-S el lel o] ool HiBid2%) ol T2 2 slel BRI 49%)
S 5ol sl X ALE B dgdou Ful obF e (36%), MY (29%)E Eal
Fol wgtrhe HE oh2 @il val e HoldlthEN - 118%8).

MBREEG 2 MUK BHBS 2 oheal gl BTG IS U ERE
95 Sellx g ool wlsl eholosh Wl g B8 Bo] Bokvhe Abg
T2 EAAA Bl BifdlA o & RS 2ok ebe] 29 A fele E4] 63
HAE, FEbEA] 70 4E, BR 735 AES JHOE FolAm, wWaHWH¥e] A
ER8} ZelE A7} A7) 5T AE, B& 65| M EE ERE Sajuc

FHUHE S ol BfrTES o] Bdrle AAEL FEGI%) Bl EA|AY
(A 67%, EFEA 165%)0 A T HEKS Holw, Tk HFHE Sl
Efdlcts AAdEE SAX o] (HEA] 155%, 7IEFEAI53%, 5& 1 44%). %2
RS ebdoh

K AT5 (A D 68%, 7IEFEA] 1 71%, $& 177%) =& Fu] obFay] (4
F A 1271%, 7EkEAl 132%, BE43%)F F ol Hokvhe AbRES B M
ol 4 Eokelh

9 WE S WSl w RELMT) ML MR = ETIR T Mkt e
ES 2Rt 9o EAY AebEA LS BAHK LS el B
TiE o] MERER ol vhgab e RS Rolx Agirh F EAAF e FE
A oA Sl uls| FHBE I HET 2l 9 o]ob w7 HIRI S 2] kol A
BT RS LAl 5l HKe) Ebeh o|ohi dbulE EAMUR LSS HiEE &
HEol wlsl AT, e Full ofFulu], ehele, el Wake] kol A BT K

% Fof motrlt Mool kel
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Percent distribution of respondents who knew the name of each

contraceptive method. .

69

(N =947)
% Xk %k
SICIEVEY zpekA =] 4l FAFIE 82 4] 7E Al
Contraceptive method Unprompted Prompted No idea Total
knowledge knowledge

o g ¢lok 50.0 41.4 8.5 100.0
Oral pil
=5 14.9 37.9 47.2 100.0
Condom
27U 23] 23.1 42.4 34.4 100.0
IUD

AEdE 26.3 54.9 18.9 100.0
Female sterilization
dAEdE 21.3 58.8 19.9 100.0
Male sterilization
Al FfAk 12.0 81.2 6.8 100.0
Induced abortion
Z= 4w 2.5 23.0 74.5 100.0
Injection
A4 14.5 63.5 22.1 100.0
Vaginal tablet
ZF 714 11.8 53.0 35.2 100.0
Rhythm method
7 2]4}-3) 1.9 16.9 81.2 100.0
Coitus interruptus
71Ebd] 0.5 — 95.5 100.0
Other method

* Recollected without interviewer assistance
Zabgle] Egolo] 22 sjodubwly wral 4 olginl AL
** Awareness with the assistance of interviewer

Zabglo] welE Mduy S E1 drkw $RUL AY
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X V-2 I5FE BHMHRIZ 2 KiF4tESel #iEAE0 S MKE
Percent idistribution of knowledge about contraceptive methods by
respondent’s characteristics.

O rlz £ 4 Shu= >
Gl s 3~y 5~6 7~3 g~u A R T
stics of re- None methods methods methods methods methods Total Mean
spondents

z] o] Residence

g .8z 15 7.7 15.1 23.0 37.7 14.9 100.0 (236) 6.2
Seoul, Pusan : .

7 L= 4] 1.7 3.6 9.2 25.2 41.2 19.0 100.0(253) 6.7
Other cities

X oz 1.4 4.8 12.8 24.8 33.7 22.5 100.0 (458) 6.6
Rural

i

National 1.5 5.2 12.4 24.5 36.7 22.5 100.0 (947) 6.5
ol % Age

15—19 2.4 7.1 16.7 28.3 33.6 11.9 100.0 (595) 6.0
20—24 - 1.9 5.5 18.7 42.3 31.6 100.0 (325) 7.4
25—29 - 2.1 2.1 9.6 37.5 48.7 100.0 ( 26) 8.1
Al Total 1.5 5.2 12.4 24.5 36.7 22.5 100.0 (947) 6.5
ANEHE

Educational attainment

0~64d 2.8 8.3 24.5 26.8 27.7 9.9 100.0(157) 5.5
0—6 years

7 ~94 1.9 7.5 12.9 31.4 30.1 16.3 100.0(247) 6.1
7—9 years

10~12vl 1.1 3.8 9.1 22.2 41.7 22.2 100.0(464) 6.9
10—12 years

131 o] 4k — - 6.5 11.8 46.5 35.1 100.0( 78) 7.8

13 years or more
Al Total 1.5 5.2 124 24.5 36.7 22.5 100.0 (947) 6.5
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Percent distribution of knowledge about contraceptive method by
exposure to sex education broadcasting from radio

sl #AY 78 A 2
No. of contraceptive methods Experienced Non-experienced Total
5} = 2 -2 None 0.3 2.9 1.5
1—2 2.8 8.0 5.2
3—4 8.4 17.2 12.4
5—6 20.5 29.2 24.5
7—8 44.1 28.1 36.7
9—11 23.9 14.7 19.7
Al Total 100.0 100.0 100.0
(N) (512) (435) (947)
53 3 Mean 7.1 5.8 6.5
* V-4 Yo B o| KEQ M BSE
Percent distribution of purchasing place for oral pill by residence.
T5A Ag- a4k kR4 B E 4 F
Place Seoul, Pusan Other cities  Rural National

7H ol <! 3.7 4.4 7.5 5.8
Private hospital

FTaw g 4.8 4.0 4.0 4.2
General hospital

HAA 8.2 14.8 25.7 18.5
Health center

ok 79.5 74.3 55.6 66.5
Drug store

SR 0.8 - - 0.2
PPFK clinic

71 e} 0.7 - — 0.2
Others

G- EAFA - 0.3 - 0.1
Office of Eup Myun, Dong

2173 31 4 0.7 - - 0.2
Friend or relative

B2 7o) 1.6 2.2 7.2 4.5
Don’t know

A Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (211) (233) (421) (866)
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® V-5 ZE9 KBL XN AR

Percent distribution of purchasing place for condom by residence.

52 Ag e 4k slebEA T E A=
Place Seoul, Pusan Other cities  Rural National
HEIEE 4.2 2.5 5.9 4.5
Private hospital
e 3.6 3.3 2.6 3.0
General hospital
HAA 10.2 22.4 29.1 22,9
Health center
ok 66.6 61.6 50.3 57.2
Drug store
EEEERY 1.5 — — 0.3
PPFK clinic
71 ek 2.6 - - 0.6
Others
AT YA A 1.3 - - 0.3
Friend or relative
22 Acl 10.1 10.2 12.2 11.1
Don’t know
A|'Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (112) (145) (243) (499)
F V-6 XSUEX e HEE 5%
Percent distribution of operating place for lUD by residence.
Al g =] AL Bar 7] EFE 4] 5 E A=
Place Seoul, Pusan Other cities  Rural National
A olel 91 33.1 42.9 30.2 34.4
Private hospital
S 18.2 22.1 10.9 15.6
General hospital
R 74 18.6 17.0 38.0 28.0
Health center
ok 4.8 2.4 4.6 4.0
Drug store
o] & Ak - - 0.2 0.1
Movile clinic
GRS 1.3 — 0.3 0.4
PPFK clinic
R Ack 24.0 15.7 15.9 17.5
Don’t know
A Total 100. 100.0 100.0 100.0
(N) (128) (176) (316) (621)
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£ V-7 OIMSA=9l ML Ml HHx

Percent distribution of operating place for female sterilization by residence.

A% g St AekEA ¥ & 4
Place Seoul, Pusan Other cities Rural National
Aol < 48.2 53.0 49.2 50.0
Private hospital

FEH 36.6 32,2 22.3 28.5
General hospital

A4 12.3 11.5 20.2 15.9
Health center

oF3 - - 0.1 0.1
Drug store

FEEDE 0.6 0.2 - 0.2
PPFK clinic

R 2Ac} 2.3 3.1 8.2 5.4
Don’t know

Al Total 100.0 100.0 100.1 100.0
(N) (187) (209) (372) (768)

® V-8 GMEQAES WL MM BAR

Percent distribution of operating placei for male sterilization by residence.

A %2 e . By 7 EFE 4] T E AT
Place Seoul, Pusan Other cities  Rural National
7 Q1 <l 37.3 44.3 44.0 424
Private hospital

T 40.1 34.8 21.6 29.8
General hospital

B AL 14.9 12.8 20.9 17.2
Health center

o] Al &k - 0.8 0.7 0.6
Movile clinic

EEERE 1.7 0.5 — 0.6
PPFK clinic

of] w] - 0.8 0.2 0.3 0.4
Reserved army

F 27} 5.3 6.6 12.4 9.1
Don’t know

#] Total 100.0 100.0 100.0 100.0

(N) (187) (211) (360) (758)
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® V-9 AT ML M FH=
Percent distribution of operating place for induced abortion by residence

Al g A Ag - Al 71 EFE A FE A =
Place Seoul, Pusan Other cities Rural National
M el sl 67.1 72.9 681 69.2
Private hospital

3y o 28.2 24.8 19.1 22.8
General hospital

B A4 1.9 0.7 5.6 3.3
Health center

FEEAE 0.5 0.2 0.1 0.2
PPFK eclinic

71 e} — 0.2 0.1 0.1
Others

ZE A}k 2.3 1.3 7.1 4.3
Don’t know

Al 100.0 100.0 100.0 100.0
Total

(N) (215) (239) (428) (882)

® V10 B BEAEO S SEES BAMNS
Respondents’ knowledge of cost of each contraceptive methods.

=] ol 8 & 22} A (N)
Contraceptive methods  pree of charge With charge Don’t know Total

s gl ok 0.6 7.9 91.5 100.0 (866)
Oralpxll

=+ 1.5 3.6 94.8 100.0 (497)
Condom

25 AR 12.1 1.3 86.6 100.0 (618)
1IUD

of 4] -4 11.9 1.8 86.3 100.0 (768)
Female sterilization

wlA-B-ol 4 13.4 1.1 85.6 100.0 (758)
Male sterilization

ol 54k 0.3 11.3 88.3 100.0 (882)

Induced abortion
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£ V-11 & BRE Soll xikatH HE2 80 2 EFY igf aoH=
Percentage of respondents who had ever heard about family planning through
each channel

Ag - Ak 7V EFE 4] TE A=

S'eoul, Pusan  Other cities Rural National
& 66.8 64.6 54.1 60.0
School education
F7kA], AR 74.2 72.8 77.3 75.3
Magazine, weekly magazine
Al 46.0 42.0 39.2 41.6
Newspaper
gho] & 63.4 70.4 73.1 70.0
Radio
dl 2] u] A 56.7 57.2 65.6 61.1
Television
Rt A R-AD D ARG P 54.6 53.1 44.3 49.2
Poster, other printed matter
o] oj 1] 23.4 35.7 28.5 29.2
Mother
ATl o E g obu] 1] 27.4 32.2 43.0 36.2
Friend’s mother, neighbor
2T 66.7 71.3 77.3 73.3
Friend
71} 19.0 19.2 12.7 16.0
Others

(N) (206) (203) (410) (864)
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VI. REgctko] KRGS EZRRTTE)

A T A Rt e] KRR BfTE) S ool ¥ax}l 3 AL ¥l gL X
&F& HSellAl Fu HRMOE #aIS F v B E 3 obial Tl 123 ik
f% Eall olwl Hkow gt vlAAE EEYT A} de MEAES AT
9] o 1;]

oloflwbel A Foll A= RIFuESo] FE st KRB (@l (BaX,
BiH, MEREA) olTo] HMURRE, 2o EITE, HEMBESS INEE Bt o
g Babsh=dl 23}

BRI 7 RIBLHES O] BABMTE A Jehd S-S FERA Sol| L of v e
KRBEGR A o] Befipo] Aebs] ERSFF oY BAES) vhabsl= 2 HRIgGEE S B
Ptk ol o] Befhol ol Erbe Aolvh e A ESE el ®alu ARl gl
25 o wol Ea 9dor Folsle Z2adE we Jebhda gk 55 HEBEK
4, iFikp, JEEHURL 2 INEE Fitkdl otel 2wl gt EF o HEH F
Wk ERE B

gt WEPEE AN A FIRIER A A vl x| 2 2 EEfbsl = Bk olvh B,

Rt f(EHRe] w8 ER= ot o 90| INEE FtEk BEKE, T, F4
H&, EEED)A =& ERE R F2 gteh wh, zhv] oo FMEX, ¥4
bl 73 -fmb oFzke BINAE Bl Flrh FMEGXzl FAEMEEE SFFK Fi
f&el Letkgol wol Hefhsl ek

1. HEIBA BEARTTED

1) 2 ] 2

A ARl S5 BEASIRA SOl vls) KBS LHESol etelo® WA o ol

=3
cerh RV- 15 ¥d “79 e ehe]es S+ Ahsh2 5794lE, “1 54
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°ﬂ A d”o] 1631 4LE, doll g 7 wlo] 153]4lE, “A2] ok Eevb’= 4tk
& 1354l Eelc}, CT8EK Eﬂékfﬁ/\%% MEow REL ehole BHUAK S wd

“Zel W d” gt o E STt MAELS 221 Eo] 23}si)?)
%% HtEfl2  elole BEIUHE S o3k L= )X 2] E O} 4

20~294] fFEiRE o] 15~194] FnfE vl elel o8 F ol 25 B+ o] Qb (X
V-2). % 20~244] QHES 312 Yy ool o MBS O] fy FRpRIol 4 1.
ob Egteh, RBLHES sH5 B elol o BERUER-S 105 Kol 1244 E, 1~
20H Eevhsh 219 AE, 2~3KH o] 25 AE Um =] 425 AEE - H 34|
7t DUk 2lel 2 = AFEolsich(#E VI - 3BHR).,

RIFLEE] eleloE &3l /M £4 B T2 Ftelel, “elr| o4
ALl <k Eerl’v SHAE Al RFLHE Z2au9f EEIEE el
Aol EV[- 4]tk

o 7)o A KRIFEE 633 AEL BEAEI 25 vl sl o 854 ke
56 ALE S INE F L A £ T2adolrh cpgovE (2. Ayl 4 (54%),
HRE (48%), ol (34%) F ol o2 vielitel

BRERZ 2l ofdl Ml RS B KRBEHE = o= bk o} BRI
oA 2F &5 Trafow xHukyn gl KRIE = RIS LiEe] 704 41E 7+
2AF 5 zraWoe & Fu ek KELS AL FAlab 22 x4l RSk
=ol, S 3} Fec)e B4, s Aol 2 ERE AR slekEA
(57%), 5E(55%) Huk JE{EEE ] fR#EE] Ut (EV -5 B

ERIIE el B i, drla) A 15~194 (47%) Rrke 20~244] (65%),
25~294] (73%) FipRE AN A who] 1 EELL ol FRF Y vlLabA 25 &
tzrador AAds|w Yop. ARKFEE 25~294] (42%) Bk 15~194] (63
%) 2k 20~ 2441 (64%) EWE o] ¥-& EIF K-S WGt (KV-6 BA).

HEKESR 498w 72 . Aol A k-2 o] = BJpkilEe] A} vlshAl o
ERda Agiel, BELHRK-S HEHEKE =& Bold, ARkeE, Mg, 3o

Bfjo] &5 25 E=rhe Alho] ghrh(E V-7 BA).

T, K AENERBELE S F2 5+ ehol QHERS € ButRd A
A vl 1AL &8 HKEM (Network) o] & Hd)s = aTdisthhko] IR =|
A= BOESR) 32 %%015} a2 2BIHGAR o] ole BIE X3k W Huk [H e

1) £WTH, FIBE pp.al~47 B I
2) &ETH, BHEE b4
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BIGR e £ vk, K A A T2 ERHE 2hol e BR3¢ HM
AR BIEEOX o] 129 AE YT EBIKXM S 7l REHGA-S 5191 4 & Yk

£ FM ERMERE F2 Strhe RBLEEUE 139452 e ofet
R HEOR AZe B ow vaA T EEKe| shAlcH(E V-8
B, A AN HelE FM BuX BEHE SO fFEe Hifse HXRS AsA
B Svrhe Mol Felste

AR R X L BB a EEE BRI E2RS Ho|x| ooich
) 2ajje|X

RiEwHEES] Aol Ad REHRE = “A sl Lep'7h of 509AER 2lr] ol
BURE (A2 N ETrh:i57%) Hele g A 2Ank “AL ok Lop' e NEE
gl ol A= 16514 ER 2lrj ool ¥ ERIF Goh(EV-9 BR)

MR 2= AL w7 eld v g Eobe TSl BiTe 79 515]4ER 7]
EFEA] (48%) Bl -2 HEfEK S R gov vtz “A ok b’ KRE R
o] ol =4l A= 125 A E, bR Aol 4 = 169 AlE, FEAAE 1794E
2 —EHMS 2] oY ok o] fRAH-S M =le )W FTARS] ERAA &
Aolet Fold 4 A& Aol Walvld BB Sle AR e ARk “A
o] oF Rep T INE T MRo| ¥-& Aoly] wFolch TSEE A AEKS o4 na
Hubkf el 0] A TR -2 AT 9031 ALE, W 593l E R RRAHL O] prA R
o] YAl vhebybel,

£V -10% 2w RELHE sh% Py o ul A GHERER- 1~2/¢flo] 29
HAE 2~ 30Rle] 283 A E, 3BFR Ll ko] 295 A E R elr]e BEEURHHRC} A

o WS Eidels glch elrlet ZEK S KL oAl A 44 5 F
A= Flrieo] A7l =&Y Aolel.

Hobkpl = AP o EHEE LtE Sl wie) BAHUE LiESo] Haled S REF
il B AR o] elek &, dFF Py 28R Lk sld oA Eoke ARbEl o
EAl 47 A E, sebEA] 4HAE, BF 62HAER Sofuh Ael (V[ -10).

KBS T4 2t dau)d =202 gl oo Hel = g gw 3
A= o2 BHES Jebdl L gleh elel 2ol A HgHEEo) Y wel &
S AK=Z 2ol dbsl =l v AollA = EEE (68%) ot BuH (61%),
2 A7l A (60%), < (54%) ) IHo 2 Jehtx Yok (EV-11 B8).

) RFE O, HIEE. p 4LBE,



79

Mgt e  KEH A &£ (59%) Y A3 (67%), EATAE HiEH (72%) &
A5 Eohs BEE ] Eghch (R - 12 BR)

FEpl 2 ol £ Sl 15~1941el 4 & HEE (67%), 33 (60%), F&
U714 (55%), 4 (52%) ) o2 =AF REdyd Zeauds ¥ 9t
alel 204 LA kol A frau Ui e] Mol 2 HE (20~24 : 67%, 25~29 : 82
%) o2 Aelaka el (RV-13 BiR).

BEKREHRZ 29 Bfjo] 2 B (0~6%), FF(7~9%F) 2 EXEES 74
St @FEL L] B Al EEE S ve) HgElel gk Blo] wokch B
LAkl &xr2}& Fal 855 AlE, FZELTY 525 Fal 83s{4les) difgy &
“2F Lot n EES T Ao FELLE BELUT Y $5aE Foll =595 41 E
REBABL LS BN & 21 & S35 4434 Enbo) dEIS =15 Lrpn
el e (RVI-14 BH).

T2 B Wy BeXFoll g RELHES] BE M etrlldldel 2o
BiE Bk voh = RE Mt o BBER o) Egteh (EV-15 BR).

2. ENRIEAE B2fhiTE)

Aol oY AHFHS Lobs KIELHEEL 3832 BUERAES H IR
B (o] o1 13.6%) YR obE 4 Eoh a5 Aol 575 AE, FelE A o] 4
= 419 4AE, FEd A 28 AES sl HEHKE o024 o4 JEEEES
HHI#C RS sEgdl vl Aasl & (RV-16 BH).

H# B Suxtse] SEKRES Bie] 2o BEHKEE] ¥&+5 HA
MM s Folalvh K2 R 2l Dk BhE 7hAl AbgkEd 8194l
Ezt ol HHME o ok =AU EEES] HHH BEE] 2 22 ik
FfEF R et HEKLES] F 7] sEoleh(EVI-17 BI).

AR FEA gk RELHEE BEEEE oF ool 69AEd AU &

“A2 b A = THEES 435 E 2 V] gl g DLE F7x1E ¢
I s Ao Jeluteh MG R AL o5 Yuvl e EERAAE ERE
Bolx ofon} B LSS K 645 AESL bl gl 14 o] FREAE
oo vl o Aol A= of 465 4lEnbo] Ll vl (K V- 19 BlR). =g H IR

i)
=
=
=S

Pty

4) 2ETH, AHEE. p. 45



olvb HFMEaE Sl Aol & BB KL ol whel BHEHE L Fokxl= fHAI}
= 2 A i 2 Bffle] B2 vebda gleh £V -20-8 B B

B BRol oA 4031 ALE, L BAel glol A 34 AE, EFREE B
SIS, A BY EEES S o 05 SR A A
_7[;

7&2]% 7 24 b ol AbskEe R B A
2 %qﬁiﬁf#oﬂﬁ«l Feffh-& HFEE A9k 7o) B ol wE

|7 22 ek Aolsleh(F V1 -20, 21 BR).

BRI MEEL BAAEE JelEa BESES] WilKo] Mud ¥

Ni
Rty
o

ol BAEE Tl BB B4 So] BAEIEE A vho] Rl A HAEMR &
HEB BA S 7B} A el SAYARE EH BEEI T aloh (£ -22,
V- 23,24 B48).

sl WEEREE W BrEA FlEE, AREE 55 ‘%%P At EUEREL #2391
AE2 MAES] AT EMERKO. 8%)14 Ad gL FES 2AFT Y
oh. AR 2 @b BHE AHAl Ababeo] wol 2w fHA] o
2 B AFEEE Lt ATIRESL SUBK A FIEES] FobAIell %o oleh (£V-25
VI—-26,27 28).

5) &EIH, FHBHE. p.47
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Percent distribution of frequency of radio by residence
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ehe] e F = A ) 7 EF3E 4] ez G
Frequency Seoul, Pusan Other cities Rural National
7 &] k= 8.9 15.8 14.5 13.4

Hardly

15dell 1~ 2 3] 16.4 13.3 14.2 14.5
Once or twice a week

1396 3~ 4 3| 15.6 16.1 15.4 15.6
Three or four times a week

7 2lul o 59.1 54.8 56.0 56.5
Almost every day

A 100.0 100.0 100.0 100.0
Total

(N) (236) (253) (458) (947)
x V-2 H@H) elcle EREE 8%

Percent distribution of frequency of listening radio by age

M 15—19 20—24 25—29 A
Frequency Total
7] e ekEru) 15.4 10.3 8.6 13.4
Hardly

ol Z=olof gk 11 16.2 12.0 5.9 14.5
Once or twice a week

Aol 4L 18.3 10.8 14.5 15.6
3 or 4 times a week

A ej o} 50.2 66.8 71.1 56.5
Almost everyday

A| 62.9 34.4 2.7 100.0
Total
(N) (595) (325) (26) (947)
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® V-3 tEE IcEESS Fh Sl BEEEEE

Percent distribution of mean time of listening radio by residence

- ik R A g - HAb 71 e} 4] FE Bl
Mean time Seoul, Pusan Other cities Rural National
1 A] zkn)wk 138.3 13.5
Less than 1 hour ’ 11.2 12.3
1~247 21.7 22.5 20.7 21.4
1—2 hours
2~ 343 26.6 22.3 26.4
2—3 hours’ 254
3~ 4 A7k 14.6 13.6
52 hours 15.8 14.6
4 ~5 A7k 7.4 .
15 hours 6.9 7.9 7.5
5~ 6 A7+ 7.4 6.9 8.0
5—6 hours 76
6~ 7 A7t 4.0 3.3
6—7 hours L7 2.7
7~ 8 A7k 0.9 4.0
7—8 hours L7 2.1
8 A 7Fo] Ak 4.0 7.0 71 6.3
8hours or more
B2 Ack — 0.3 — 1
No idea 0

A 100.0 100.0 100.0 100.0
Total

(391) (819)

(N) (215) (213)
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® V-4 Sjezz9 sEd EIUEE 8o
Percent distribution of frequency of listening radio by program.

ghr] o= 2 78l 2} 5 7V A2l akE-Er} Al (N)
Program Often Sometimes Hardly Total

T, dsA 54.2' 36.4 9.4 100.0 (819)
News, weather

A) A} zbebEl o) B 8- 15.4 42,9 41.7 100.0 (819)
Interview, talk pro.

FHgd= e 26.2 41.4 32.4 100.0 (819)
House wives’ pro.

E el 17.8 87.3 45.0 100.0 (819)
Documentary

T71-get 27.5 -37.8 34,7 100.0 (819)
Classic music

73-gat 55.9 33.6 10.6 100.0 (819)
Light music

HE7Le 62.7 29.6 7.8 100.0 (819)
Popular song

<%= Drama 47.7 29.2 23.1 100.0 (819)
Fujy] . Comedy 34;3 38.2 27.5 100.0 (819)

¥ehel o8 719] ehibebs 128% & Al

£ V-5 20| =Zz0o| s “XF Ect's IBEE
Percentage of respondents who listened each radio program frequently by

residence.
glrjlez oy A& - B4k 71 EFEA] TE A=
Radio program Seoul, Pusan Other cities Rural National
T, G 49.7 56.9 55.1 54.2
News, weather
A Abzbetb el o Bl - 12.7 15.6 16.7 15.4
Interview, talk pro.
FH Q3= g 20.9 24.9 29.8 26.2
House wives’ pro
E4telelz 11.4 20.9 19.6 17.8
Documentary
Aot 28.6 31.4 24.7 27.5
Classic music
7382t 63.7 61.7 48.5 55.9
Light music
HE ke 50.6 61.7 69.8 62.7
Popular song
4= Drama 34.0 39.1 59.9 47.7
Fvt] Comedy 26.2 27.5 42.5 34.3

(N) (215) (213) (391) (819)
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F V-6 ZICIRLEZOMO| AHH “XF E=CE BEX
Percentage of respondents who listened each radio program frequently by age.

ehr] e & e 15—19 20—24 25—29 Al
Radio program Total
ST g L ) 47.3 64.6 72.7 54.2
News, weather

A} 2} zpel g o) B4 14.8 16.6 13.2 15.4
Interview, talk pro.

FH sk @ 21.7 33.6 30.1 26.2
House wives’ pro.

T FeElElE] 19.6 15.4 8.0 17.8
Documentary

.4 -g-of 26.0 28.9 40.3 27.5
Classic music

7-g-oF 53.9 59.8 51.1 55.9
Light music

HE ke 63.0 63.8 42.2 62.7
Popular song

ol4=  Drama 48.9 46.6 35.7 47.7
3lvle] Comedy 37.2 30.8 17.3 34.3
(N) (504) (292) (24) (819)

F V-7 ZIC=EZ233O| HEKER AT E=Ch's WEE
Percentage of respondents who listened each radio program frequently by
educational attainment.

shr] e m i 0~6u 7~9u 10~124 13dde]4 )

Radio program 0—6years 7—9years 10—12years 13years or Total
more

T, I A 50.0 51.6 56.1 57.7  54.2

News, weather

A| Abztekd ol e] H- 13.6 10.7 18.8 12.0 15.4

Interview, talk pro.

FH-dgtz R 36.1 33.9 21.7 12.5 26.2

Housewives’ pro.

5 Folele) 17.5 18.5 17.1 20.3 17.8

Documentary

x-S} 17.8 21.5 30.1 46.8  27.5

Classic music

73 -2t 44.2 48.8 62.5 58.9 55.9

Light music

5 7te 79.0 74.3 56.1 38.0 62.7

Popular song

ol-%= Drama 75.4 66.1 36.2 11.7 47.7

Fwr] Comedy 60.1 45.5 24.5 13.0 34.3

(N) (127) (207) (415) (71)  (819)




® V-8 A  HE 202 BoxR %

Percent distribution of favorite radio station by residence

85

ghe] QukE5 AE - b 7 EFE 4] L3S A=
Radio station Seoul, Pusan Other cities Rural National
oA vt 0.7 — 0.2 0.3
At random

A 30.4 61.9 56.4 51.0
B 28.1 12.1 15.9 18.1
C 5.9 8.3 16.6 11.6
D 1.6 2.4 1.2 1.6
E 0.5 2.3 2.9 2.1
71 eb x| bk = — 1.1 3.5 1.9
Local station

AFKN 2.0 0.2 0.2 0.7
FM 30.7 11.8 3.2 12.6
Al Total 100.0 (100.0 100.0 100.0
A (N) (215) (213) (391) (819)

& V-9 Rl 2eu(M RIEBEE BH%
Percent distribution of frequency of watching T V by residence

A A= A g+ HoAL 7 EFE A] S e
Frequency Seoul, Pusan Other cities  Rural Naional
7 8| ke 12.4 16.3 17.4 15.8
Hardly

15 1~23] 21.2 17.7 15.1 17.3
Once or twice a week

15l 3~4 3 18.7 17.5 16.3 17.3
3 or 4 times a week

7] 2] & 47.7 48.5 51.2 49.6
Almost every day

A Total 100.0 100.0 100.0 100.0
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® OVI-10 HbiR) 35 Leib|M RERRE BHX
Percent distribution of mean time of watching T V by residence

534 Z 4] 7 A Bl 7] EFE 4] AN I
Mean time Seoul, Pusan Orher cities Rural National
1 A Zku]u} 8.1 15.3 12.8 12.5
Less than 1 hour

1~2 A7k 35.9 29.8 25.7 29.4
1—2 hours

2 ~3 A7k 27.8 22.7 31.1 28.0
2—3 hours

3~4 A7 22.0 22.3 18.3 20.3
3—4 hours

4 ~5 A7k 5.3 5.4 8.8 7.0
4—>5 hours

5~6 A7k 1.0 1.7 3.3 2.3
5—6 hours

6~ 7 A7k — 0.5 — 0.1
6—7 hours

2a2Ac} - 1.3 - 0.3
No idea

4] Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (207) (212) (378) (797)
£ V-1 HYHM™ T2 MEEE FAX

Percent distributaon of frequency of watching T V by program

L B Asdre ™)
T V program Often Sometimes Hardly Total

T, ol A

News, weather 60.1 1.6 8.3 100.0 (797)
Al &bzlel, QlE - 14.6 44.1 44.2 100.0 (797)
Interview, talk pro
TRtz e 17.9 41.3 40.8 100.0 (797)
Housewives’ pro.

Etlebe] 20.4 39.2 40.4 100.0 (797)
Documentary

1St 23.3 40.2 36.5 100.0 (797)
Classic music

ol 53.6 31.5 14.8 100.0 (797)
Show

o 3} 61.2 29.6 9.3 100.0 (797)
Movie

od &= 68.0 24.9 7.1 100.0 (797)
Drama

AR 44.6 34.9 20.5 100.0 (797)

Comedy
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#& V[-12 gHM Z230| “AFECY = iEFl EEE
Percentage of respondents who watched each T V program frequently by area.

deful gz e Ag - A AEtEAl F E A =

T V program Seoul, Pusan Other cities Rural National

e, Al 59.8 58.1 61.3 60.1

News, weather

A Abzbed 9l QlEeH- 121 12.5 15.8 14.6

Interview, talk pro.

EDUE ) 12,5 14.2 22.9 17.9

Housewxves pro.

=59 el 14.1 22.8 22.4 20.4

Documentary

A gt 19.5 24.2 24.9 23.3

Classic music

4 Show 58.9 47.6 54.2 53.6
%33} Movie 66.8 64.6 56.1 61.2
143 Drama 60.2 67.9 72.4 68.0

Ao ] Comedy 37.0 39.8 51.4 44.6
(N) (207) 212 3178 797

kulellu] g AL aluelE 1504 A2,

3R VI-13 HH|M =2339| “XF& EF’“‘ FRR BEE
Percentage of respondents who watched each T V program frequently by age

7w T 2 e 15—19 20—24 25—29 A

TV program Total
&, A7 . 55.2 66.7 82.1 60.1
News, weather

A Apz}elul ol e B 12.6 16.2 15.1 14.0
Interview, talk pro.

gz 16.0 20.9 20.0 17.9
Housewives’ pro.

STl el 19.6 22.5 10.2 20.4
Documentary

x-S 22.5 24.7 22.7 23.3
Classic music

£ 52.2 56.0 55.5 53.6
Show

g3} 60.5 63.1 50.2 61.2
Movie

A4S 67.2 69.1 71.2 68.0
Drama

39 ] Comedy 48.3 40.1 19.6 446

(N) 488 288 20 797
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F V-14 LaHM 20| “KFTECP= KEAET SEE
Percentage of respondents who watched each T V program frequently by

educational attainment.

0~6.4

7~94d

10~12w

elgu] M= 2 el 13 o] &k Al
TV program 0—6Gyears 7—9years 10—12years 13years or Total
more
T, GrEA 53.1 54.8 63.9 65.7 60.1
News, weather
A AFztbal ol el - 8.5 8.6 17.7 17.9 14.0
Interview, talk pro.
FhAgd=R 19.0 33.1 16.2 10.1 17.9
Housewives’ pro.
Eqtlelg 17.0 22.4 20.9 17.2 20.4
Documentary
Aot 23.5 21.3 23.1 31.3 23.3
Classic music
et 52.3 55.4 54.8 43.3 53.6
Show
o33} 62.9 53.0 66.2 51.8 61.2
Movie
od &= 85.2 82.6 59.3 43.9 68.0
Drama
A= 68.7 61.6 32.5 21.4 44.6
Comedy
(N) 122 204 408 63 797
=& VI-15 iRl ERE daH|™ BER ok
Percent distribution of favorite T V station by residence
TV Ag - FAE 7 E}FE.A] FE A =
T V Station Seoul, Pusan Other cities Rural National
A 34.3 68.1 69.7 60.1
B 54.9 24.3 15.8 28.2
C 9.3 6.2 14.3 10.9
D 1.4 1.3 0.1 0.8
A 100.0 100.0 100.0 100.0
Total
(207) (212) (378) (797)

N




&£ V-16 kB BT BT 4RE BHX

Percent distribution of frequency of reading daily newspaper by residence.

89

TEHE Ag - Ak 7] b 4] T E A 5
Frequency Seoul, Pusan Other cities Rural National
7 2| gk-c} 13.9 27.5 43.3 31.8
Hardly

QER ol vl gpr} 19.7 15.6 18.5 18.1
More days without than with

Hvbolr] gkt 9.9 15.8 10.6 11.8
More days with than without

7] o] uf o Hc} 56.5 41.0 27.6 38.4
Almost every day

Al 100.0 100.0 100.0 100.0
Total

N) (236) (253) (458) (947)

® V17 BEKER BTE BFEE aoE
Percent distribution of frequency of reading daily newspaper
by educational attainment

TEHE 0~64 7~949 10~12d 134 opak A

Frequency 0—6years 7—9years 10—12years 13years Total
or more

7] 2okel =r} 72.7 43.6 17.0 - 31.8
Hardly

gt =vtoly vty clrate} 15.2 26.5 16.6 5.8 18.1
More days without than with
F=vboloky buby ol vk} 4.0 12.6 13.7 13.5 11.8
More days with than without

ol o ¢ =} 8.0 17.3 52.7 80.8 38.4
Almost every day

Al 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
Total
(N) (5) (247) (464) (78) (947)
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® VI-18 iR * Mk BTHE BoE
Percent distribution of favorite newspaper by residence

TEUE A B4 71 EFEA] & A
Frequency Seoul, Pusan Other cities Rural National
ez edsr} — 1.1 - 0.3
At random
A 4.5 12.9 16.9 11.9
B 19.4 18.1 9.1 14.8
c 0.3 4.1 9.9 5.2
D 22.2 14.5 19.8 19.1
E 27.6 23.8 11.5 20.1
F 8.1 6.8 9.6 8.3
G 1.4 2.1 1.5 1.6
R ukAlF-
Local paper 16.6 15.4 18.6 17.0
71e}
Others - 1.1 3.2 1.6
# ‘Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (203) (183) (260) (646)

® V-19 i) BT AR ao%
Percent distribution of frequency of reading weekly magazine by residence

T Ak B 7 EFEA] & B
Frequency Seoul, Pusan Other cities Rural National
7ol vt 53.3 471 35.7 43.1

Hardly

1 Zogt A s 26.7 30.1 42.9 35.5

Once a month

1" 2~39 13.7 18.0 15.4 15.7

2 or 3 times a month

7ol 4 7| A 0 2 6.2 4.8 6.0 5.8

Every week regularly

Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (236) (253) (458) (947)
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® VI-20 HEKER BT BREE
Percent distribution of frequency of reading weekly magazine by
educational attainment

FpR| TEN R 0~64l 7~94 10~12vd 13 o] 4F Al
‘Frequency O—6years' T7—9years 10-12years 13 years or Total
more

712] %5 He=rh 40.2 33.8 48.0 49.6 431
Hardly

1o 1 AT 36.5 38.0 33.8 34.9 35.5
Once a month

1% 2, 34 19.2 19.8 13.0 11.1 15.7
Two or three times

a month

of] 5 4.1 8.4 5.1 4.4 5.8

Every week

A Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (157) (247) (464) (78) (947)

®VI-21 iR B8 BHE 5H%

Percent distribution of favorite weekly magazine by residence.

g Bk 7 EbEA ¥ & A
Seoul, Pusan Other cities Rural National
A 21.8 19.5 23.5 22.4
B 49.8 34.6 40.3 38.2
C 4.5 3.8 3.1 3.5
D - 1.5 0.7 0.7
E 2.7 0.3 0.7
F 7.8 11.3 3.4 6.2
G 19.1 26.3 25.6 24.6
7] E}
Others 7.3 2.3 . 2.7 3.5
Al
Total 100.0 100.0 100.0 100.0

(N) (110) (138) (293) (536)
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® VI-22 #8724 ATIHE BSERE o%

Percent distribution of frequency of reading students’ magazinelby residence

FEalE Ag- 4 kR4 3 2 o4 T
Frequency Seoul, Pusan  Other cities Rural National
7 2|k el =vt 55.8 51.2 51.1 52.3
Hardly

S 1delgEA 5.2 3.6 9.3 6.8
Once or twice a year
A v el g7 23.5 27.4 26.8 26.1
Once or twice during 3—4 months
Aol ek 7 H o e 15.6 17.8 12.9 14.8
Every month regularly

A 100.0 100.0 100.0 100.0

Total
(N) (236) (253) (458) (947)

® VI-23 PHEE| RAEATIRK WHEE
Percent distribution of frequency of reading students’ magazine among student

YA x| T-FH 5 A 54 o &+ 44 Al
Frequency Middle school High school College Total
7] o] gk Hr} 30.8 14.6 60.1 23.7
Hardly
1dell1~2w 11.1 7.7 1.2 7.3
Once or twice a year
A ekl a5 43.9 40.5 28.0 39.1
Once or twice during
3—4 months
7 oo etk 7] 2] o B 14.2 37.2 10.7 29.8
Every month regulary

A 100.0 100.0 100.0 100.0
Total
(N) (51) (239) (50) (340)




B V-24 iyl * 68

Percent distribution of favorite students magazine by residence

& FEATIE BAX
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R ki A Ak 7R 4] FE A5
Students’ magazine Seoul, Pusan Other cities Rural National
A 40.4 46.3 446 44.0
B 4.8 5.7 15.2 10.0
C 2.9 7.3 4.0 4.6
D 5.8 7.3 6.3 6.4
E 13.5 12.2 8.9 10.8
F 4.8 4.9 3.1 4.2
G 21.2 12.2 17.0 16.6
7Jel  Others 6.7 3.3 1.3 3.1
Al Total 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (104) (123) (224) (452)

*®& V[-25 iR —AEATIE BFEE %

Percent distribution of frequency of favorite monthly magazine by residence

FEu T g Ak 71 ebE 4] 5 & A=
Frequency Seoul, Pusan Other cities Rural National
7] 2| gk el =t} 29.4 33.8 31.3 31.5
Hardly
1ol g5 13.9 10.0 15.9 13.8
Once or twice a year
A ekl 35w 29.3 29.7 34.3 31.8
Once or twice during
3—4 months
7 oluf ek 7)Ao @ 27.4 26.6 18.5 22.9
Every month regularly

Al 100.0 100.0 100.0 100.0

Total

(N) (236) (253) (458) (947)
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+® VI-26 HEKER —fg AT WA

Percent distribution of frequency of favorite monthly magazine by

educational attainment

TEHE 0~6u 7~94 10~124 13w ol4t A
Frequency 0—6yeas 7—9years 10—12years 13years or Total
more

7 o] ok ol =} 44.5 31.0 30.5 13.1 31.5
Hardly

1 dollgtF4 14.9 17.1 13.0 6.1 13.8
-Once or twice a year

A el g 32.1 38.4 28.8 28.4 31.8
Once or twice during

3—4 months

7 o] o & 8.6 13.6 27.8 52.4 22.9
Almost every month

Al 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
Total

(N) (157) (247) (464) (78) (947)

®& V[-27 iR X B AT Bo%

Percent distribution of favorite monthly magazine by residence

kY 7= A Al 7] ERE 4] & 71e}
Monthly magazine  Seoul, Pusan Other cities Rural National
A 1.6 2.0 4.9 3.3
B 3.6 3.5 0.3 2.0
C 27.5 35.7 39.5 35.4
D 2.1 6.5 1.9 3.1
E 10.1 11.8 4.8 8.0
F 35.6 28.2 38.9 35.3
G 7.2 3.7 1.7 3.6
H — 4.4 1.8 2.0
I 7.4 1.8 1.0 2.9
%85 No answer 4.9 2.4 5.1 4.3
A ek Others 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (167) (167) (314) (648)
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I. Background and Ob jectives of the Study

According to 1975 Population and Housing Census Report, the number
of unmarried women between the ages of 15 and 29 years are 7,400
thousand, and 21.4 percent and 34.5 percent of whole population and
population aged above 15 years, respectively.

Attitude of those unmarried women who are planning marriage life and
will manage family, toward family planning has great influence in the
future prospect of Korean national family planning program. If we do
not guide them be ready to motivate family planning, the future prospect
of national policy to control population would not be promising. We
must provide special family planning IE&C programs for those unmarried
women, potential acceptors of family planning program. There are affluent
data on married women, but data on unmarried women are rare. There
were a little studies on unmarried women, but the studies were generally
fragmental and carried out on small scales.

This study was carried out as an effort to contribute to family planning
IE&C program for unmarried women by providing basic data on unmarried
women.

Concrete objectives of this study are as fallows.

1. To give basic data on unmarried women’s knowledge of and attitude
toward family planning, which would be helpful for family planning
IE&C program for the youths.

2. To give information on unmarried women’s attitude toward problemsv
related to sexual activities which would be useful for sex education pro-
gram for the youths.

3. To define the effective channel to approach youths by grasping
unmarried women’s media habit.

II. Methodology

Sample Design

Sampling procedure and field operation of this study were done in
accordance with the Korean Contraceptive Prevalence Survey (KCPS).
The KIFP decided to carry out this study with the KCPS because each
study dealed with unmarried women in common.

In the sample design there are ten provinces, Seoul and Pusan being
treated as separate, totally urban provinces, and Cheju island being ex-
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cluded. Cheju is not part of the KCPS and this study because it is under
intensive examination as part of a larger project developing household
delivery strategies for family planning services. From each province or
strata a sample of 200 households was drawn (giving nation sample of
2000 households). The 2000 households provided the survey population
of unmarried women between the ages of 15 and 29 years.

The first level of stratification was at the provincial level. Since each pro-

vince represents as independent sample there was no selection of units
at this stage. The first level of selection was based on the stratification of
the provincial population by urban/rural residence. To accomplish this,
Dongs (in urban areas), Eups and Myuns (in rural area) were selected with
probability of selection proportional to size. Selection probabilities were
based on the Economic Planning Board’s (EPB) 1977 year end count
of population (annual growth survey).

The second stage of the sample selection procedure involved drawing
a sample of Dongs for urban areas and Ris for rural areas. In urban areas
with their greater diversities of population characteristics, more Tongs
were selected within each Dong, and the sample fraction adjusted accord-
ingly. The households based on Ban were listed and then households
were drawn as a sample to be covered. The households were selected
from the listing after ennumeration by the mappers. In rural areas fewer
Ris were sampled. Ris were sampled with a larger sampling fraction. The
variation in sampling technique was done to increase the number of sample
homogeneity. While in rural areas with their more homogeneons popul-

ation sample points were reduced decreasing survey costs, without dimini-
shing accuracy.

In order to select Tongs and Ris and to calculate household sampling
proportions, a list of the units within the Dongs selected in the first stage
was required. This list was provided to KIFP by the Dong Chiefs, who
maintain a register of household in their areas. KIFP requested by cor-
respondence a list of each Tong in the selected Dongs, and the number
of households in each Dongl From this listing Tongs and Ris were randomly
selected by KIFP. If the Dong chief did not respond to the request for
Tong and Ri breakdowns, mappers were given the responsibility for col-
lecting the information and selecting the units to be included in the sample.

The sample selection procedures at this stage were very carefully drawn

up and presented to the mappers so that there would be no problems.
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Only 10 percent of the Dongs failed to respond to the KIFP request. With
sample selection almost complete, mappers were sent to each Dong or
Ri to make a guide map or listing of households. Upon completion of
the mapping, the central office calculated the proportion of households
to be covered in each Tong with that, next stage of sellection could be
completed, the random selection of households.

The selection of households represents the final stage of the sample
selection process or the ultimate sample unit. The sample was of household
with all unmarried women in the household being interviewed.

Sample Selection Stages

First Sample Second Sample Third Sample Total Total
Selection Selection Selection Houshold Household
Areal Unit Dong, Eup, Tong or Ri Households Selected Interviewed
Myun
Seoul City 18 X 4 X 2.8 202 118
Pusan City 16 X 4 b4 3.1 198 118
Gyeonggi City 10 X 2 X 4.4 88 30
Eup 2 x 3 X 4.4 26 16
Myun 8 X 4 X 2.6 83 39
Gangwon City 4 b4 2 X 6.2 50 30
Eup 2 b4 5 X 5.6 56 33
Myun 8 X 4 X 3.0 96 46
Chungbuk City 4 X 2 X 5.7 46 —
Eup 2 X 3 X 5.4 32 30
Myun 8 x 5 X 3.1 124 41
Chungnam City 4 b'd 2 b 4 5.7 46 33
Eup 2 X 4 x 5.3 43 9
Myun 8 X 4 X 3.5 112 35
Jeonbuk  City 4 b4 2 b4 6.7 54 54
Eup 2 X 2 X 5.2 21 11
Myun 12 X 4 b'¢ 2.6 125 50
Jeonnam City 4 X 2 X 6.5 52 42
Eup 2 x 2 X 5.8 23 14
Myun 10 X 4 x 3.2 128 40
Gyeongbuk City 10 b4 2 X 4.3 86 42
Eup 2 b4 2 b'e 6.4 26 8
Myun 10 X 4 X 3.2 87 31
Gyeongnam City 6 X 2 X 5.9 71 33
Eup 2 X 2 b4 5.6 22 21
Myun 8 X 4 X 3.3 106 39

There are two additional points which should be made when discribing
the sampling procedures of this study.
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In the first stage of | stratification, urban/rural, the units were actually
stratified into three levels. The first level is the Dong which is purely urban.
The second level is the Eup which is considered for purposes of analysis to
be rural, but is in fact only quasi-rural. Eups are defined as administrative
units with populations of approximately 20,000 to 50,000 people. The
third stratification is the Myun which is purely rural. The second note
concerns the second stage selection of Tongs and Ris. In some areas,
the Tongs or Ris were too small to provide the number of households
requested by the sample. Consequently, KIFP selected the nearest Tong
or Ri of approximataly equall size and combined the two to make a sample
Tong or Ri. Households were selected from the created Tong with selection
probability equall to the size of that Tong. As mentioned previousely,
the KCPS and this study drew provincially representative samples. In order
to derive national estimates, it was necessary to apply the appropriate

weighting factors to urban and rural provincial strata.
These weights were calculated as follows.

Metropolitan: 1y pyr

Pui
Other cities : i x Pcr
Pci
Rural . X Prt
‘ Pr1
Where, ,
Pur = _Lotal No. of households interviewed in metropolitan (i)
Total No. of households residing in metropolitan (i)
Purp= Total No. of interviewed metropolitan households expected
Total No. of metropolitan households in country
Pcr = Total No. of households interviewed in other cities in province (i)
Total No. of households in other cities residing in province (i)
Por= Total No. of interviewed households expected in other cities
Total No. of households in other cities residing in country
Pri = Jotal N o; of rural households interviewed in province (i)
Total No. of rural households residing in province (i)
Prr= Total No. of interviewed rural households expected

Total No. of rural households residing in country
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Design of Questionnaire

Westinghouse, which granted the KCPS, developed a model question-
naire designed to collect contraceptive prevalence and other information
important to family planning program mangement, as part of a large
international survey report. The questionnaire was modified to reflect
the unique situation and specific data needs of Korea.

The questionnaire, administered to unmarried women aged between
15 and 29 has two major parts, the individual questionnaire and the house-
hold questionnaire. The individual questionnaire was administered to an
unmarried woman in each sampled household.

It covers five major subject matter areas;

— background of the respondents

— attitude toward marriage and childbearing

— knowledge of family planning

— attitude toward sexual problems and fertility behavior

— mass media habit.

The household questionnaire was administered to all sampled households
regardless of the presence of an unmarried woman. This questionnaire was
included only to know if an unmarried woman between the ages of 15
and 29 years was in sampled household or not.

Pretest

Upon completion of the design of the questionnaire or interview sche-
dule, KIFP carried out three separate pretests of the questionnaire and
field procedures. The pretest was used to provide information in a number
of areas:

— length of actual interview

— appropriateness of the ordering of questions

— clearity of wording in questions

— interpretation of questions by respondent

— ease of entry by interviewers

— development of catagories for closed-ended questions

— acceptability of questions

After each pretest, the questionnaire and associated documentation were
modified to reflect the pretest experience. The final questionnaire was
then reviewed by a panel of experts representing government and academic
institutions. Additional pretesting was also carried out in an effort to
refine field procedures. These small pretests were used to introduce and
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also to develop relationships between individual team members and the
supervisor.

Field Work

Field work started on March 28 and was completed on May 29, 1979.
There were fifteen teams of 4 interviewers and one supervisor. Interviewers
and supervisors who participate in this study recieved eight day’s training.
Training program covered;

— purpose of this study

— population problems

— contraceptive techniques

— interview procedures

— review of questionaire

— purpose of individual questions

Completed questionnaires were reviewed by other team members and
then the supervisor. When a Dong, Eup, or Myun sample was completed,
the questionnaires were bundled up and mailed to the central office.

Data Processing

Upon completion of field work, it is necessary to put the completed
interview schedules in a machine readable format. This requires that all
responses be given a specific numeric value then keypunched. This process,
frequently quite time consuming, was made simpler by pre-coding almost
all responses and by not using transcription sheets for keypunching. Pre-
coding of responses greatly simplified the work of the interviewer and the
coder.

When questionnaires were returned to the central office, they were
logged in and then a small staff of editors and coders began working on
them. This staff was augmented, upon completion of fieldwork, by selected
interviewers, who edited every questionnaire. Then completed question-
naires were coded.

The next stage in data processing was the cleaning of the data tape.
Using MINITAB, KIFP machine edited the data. First a standard set of
range checks was run. The errors found were corrected by reviewing the
original questionnaire. Once these errors had been resolved a series of
logical consistency checks between variables were run. These were also
corrected. The data tape was at this point basically cleaned. A few ad-
ditional errors, missed by the machine edit, were found by examining the
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marginal frequency distributions and preliminary cross tabulations.

For purposes of analysis, tabulations were produced. KIFP used SPSS to
generate tables. KIFP does not have in-house computer capabilities. It
used a remote terminal and high speed printer connected to a computer
at the Korean Institute for Science and Technology (KIST).

M. Major Findings

The major findings of this study can be described in three parts. First
is respondents’ attitude toward family planning and problems related
to sexual activities, second is respondents’ knowledge of family planning,
and third is respondents’ media habit.

1. Kespondents’ attitude toward family planning and problems related to
sexual activities.

Mean age of “planned” age at marriage for respondents was 24.9 years.
According to the study “Attitude toward family planning, marriage, and
family size among unmarried women in Korea” by KIFP in 1974, mean
age of “planned” age at marriage for respondents was 24.5 years. ‘“Planned
age” of those unmarried women interviewed in this study was older
than that of 1974’s unmarried women.

Parent’s opinion was important to choose spouse but respondents’
own opinion tended to be more important compared with 1974’s unmar-
ried women. In 1974, 49 percent of respondents answered that they
would choose spouse by their agreement with parents’ choice and 32
percent answered they would choose spouse by parents’ agreement with
their own choice. But in this study, 43 percent of respondents answered
that they would choose spouse by their agreement with parents’ choice and
47 percent answered that they would choose spouse by parents’ agreement
with their choice.

The average number of children which respondents wanted is 2.2 and
they thought 2.4 is ideal number of children which a married women
would have generally. Therefore respondents wanted less children than
their ideal number of children. Which presented a contrast to married
women who wanted more children than their ideal number of children.
Respondents who lived in rural area, were younger and had lower edu-
cational level tended to want more children and considered more children
as ideal than other respondents.

Respondents’ boy preference was weaker than that of married women.
Seventy seven percent of respondents answered they would have children
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without sex distinction or have same number of son and daughter. But
thirty two percent of respondents aged 25 to 29 answered they would
have additional child in case of having no son. Therefore they showed
conflicting attitude toward boy preference. Those who have lower
educational level and who live in rural area showed stronger preference
for a boy than other respondents.

Respondents’ attitude toward family planning slogan was absolutely
affirmative. Only 1.5 percent of respondents showed negative attitude
toward “Without sex distinction” and ‘““Stop at two and raise them well”.
Age specific attitude toward family planning slogan showed some dif-
ference. Ninety three percent of respondents who are aged 25 to 29
approved ‘“Stop at two” but 82 percent (aged 15 to 19:93%, aged 20 to
24: 92%) approved “Without sex distinction”. Therefore, respondents
who are aged 25 to 29 showed the lowest approval rate of “Without sex
distinction.”

Eighty nine percent of respondents had approved attitude toward
using contraception. Respondents who were older and had higher educa-
tional level showed higher approval rate than other respondents.And Forty
three percent of respondents answered that they would begin contracep-
tion after having two children, so, large number of respondents seemed to
understand contraception as means of stopping child bearing rather than
birth control.

Fifty percent of respondents had ever had “boy friend” and twenty
three percent had ‘“boy friend’ at the time of survey. Among those who
had“boy friend’at the time of survey, 34 percent met‘boy friend”’with the
intention of marrying, and eight percent of respondents who met “boy
friend” with no intention of marrying, answered that they expressed
physical affection.

Sixty eight percent of respondents answered that premarital sexuality
was not to be mentioned of, eleven percent thought that having premarital
sexuality with whom they love doesn’t matter, and twenty one percent
answered that having premarital sexuality with whom to marry doesn’t
matter. Respondents who had higher educational level and lived in urban
area, had more conservative attitude toward premarital sexuality than
other residents.

Forty five percent of respondents answered that it would be better
not give birth in case of premarital pregnancy, and forty nine percent
answered that it would be better give birth circumstantially. More of
the respondents who had higher educational level answered that it would
be better not give birth than other respondents.

Seventy nine percent of respondents answered that they had been
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anxious to know about sexual problems and eighty eight percent answered
that they needed counselling for sexual problems

Decimal six percent of respondents answered they had ever been pre-
gnant.

2. Respondents’ knowledge of family planning.

Ninety eight point five percent of respondents knew at least one con-
traceptive method. The older and the higher educated and had ever heard
sex education program from the radio, knew more contraceptive methods.

As for respondents’ unprompted knowledge of contraceptive methods,
oral pill was most frequently mentioned method (50 percent mentioned
oral pill), and female sterilization (26%), loop (23%), male sterilization
(21%), condom (15%) were comparatively frequently mentioned methods.
Therefore five contraceptive methods which government recommended
appeared to be well known methods among unmarried women.

Respondents’ knowledge of purchasing or operating place of contracep-
tion differed by residence. Drug store and hospital were frequently in-
dicated as purchasing or operating place of contraception by respondents
who lived in urban area, but respondents who lived in rural area mentioned
health center frequently.

Respondents’ knowlege of cost of contraception was insignificant.
But in case of having knowledge, there was a tendency to be considered
that oral pill, condom and induced abortion as self payed methods, but
loop, female sterilization and male sterilization as government payed.

Seventy five percent of respondents came to be aware of contraceptive
method through weekly magazine or general magazine, and 73 percent
came to be aware through friends. Seventy percent came to know through
radio and sixty one percent knew through television. And sixty percent
came to know through school education. Fifty four percent of respondents
answered that they had ever heard sex education program from the radio.

3. Respondents media habit

Respondents of this study contacted more frequently with mass media
than married women. But they contacted electric media more than printed
media, which was the same tendency as married women. Respondents
who had higher educational level contacted with printed media more
than other respondents. Unmarried women had different tendency in
watching television and listening radio from married women who prefered
television to radio. Unmarried women listened to the radio more than
watching television, and their prefered radio program was music program.
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As for watching television theifpreferred program varied much with their
educational level. That is, respondents who had primary or middle school
education preferred drama more than other respondents. And respondents
in rural area preferred drama more than those in urban area, on the con-
trary, respondents in urban area preferred movie program more than those
in rural area.

Respondents who had low educational level read weekly magazine
more frequently. Those who had middle school education read weekly
magazine most frequently.

Broadcasting station, newspaper and magazine with which unmarried
women frequently contact varied with their residence. But there wasn’t
any significant difference by other variables, except, the students among
the respondents showed more frequent contact with sepecial radio station
in music program and student magazine than other respondents.

IV. Recommendations

On the basis of results found in this study, we formulated the following
recommendations.

First, to maintain unmarried women’s favorable attitude toward small
family norm and less preferable to son, family planning IE&C program
for married women who would have negative influence on unmarried
women’s attitude should be emphasized.

Second, unmarried women who lived in rural area appeared to have
strong boy preference, and their educational level was supposed to in-
fluence their strong boy preference. Family planning IE&C program for
unmarried women who have low educational level and live in rural area
needs to be prepared.

Third, a large part of respondents answered they came to be aware
of contraceptives through magazine, weekly magazine or friends, which
frequently diffuse uncertain and vague information on family planning.
Therefore, family planning IE&C program for unmarried women through
school education that can inform accurate information, should be rein-
forced.

Fourth, eighty eight percent of respondents needed counselling about
sexual problems. Counselling centers in which unmarried women can
easily consult their sexual problems are in urgent need.
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Household Composition

1. How many cohabitants do you have in your family ?

Total
Male
Female

2. Then, please tell about the women aged above 15 in your family.

1. Name 2. Relation- (3. Age & 4. Date of 5. Marital 6. Suitability
ship to animal birth status to object
household
head symbol
Tell the name Yrs. old Lunar 1. married |Mark the blank
of women in animal Yr. Mo. Day | 2. divorced [of unmarried
order of age 3. widowed [woman aged
Solar 4. seperated [15—29
Yr. Mo. Day | 5. unmarried |

101.

102.

103.

. Background of the Respondents

How old are you in western age, this year?

(If this question is repeated, write down as aforementioned house-
hold composition)

Age yrs. old animal symbol

Date of birth Yr. mo. day (lunar, solar)

Do you have brothers or sisters ?
(If you have) How Many?
Total persons  (male persons, female persons)

What is your birth order?

1. First

Second

Third

Fourth

Fifth

Sixth

Seventh or above

Nk e

LT
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104. Are your parents still alive?

1. Father only
_____ 2. Mother only

3. Both father and mother
4. Neither father nor mother

105. Have you lived with your parents during last 3 months?
1. Yes
2. No

106. Are you a student now?
1. Yes
2. No.

107. (If yes)
What school in which grade? school grade
(If no)
Have you ever attended school?

0. No schooling

1. Primary school 0,1,2,3,4,5,6
2. Middle school 0,1,2,3

3. High school 0,1,2,3

4. Junior college or university 0,1,2,3,4
___ 5. Graduate school 0,1,2

108. Many women have various occupations besides household affairs,
such as salaried work, sales, and running a small business.
Do you have such occupations as earn money, too?
1. Yes (specify)
2. No

1. Attitude Toward Marriage and Childbearing

109. What do you think is the ideal age at marriage for women generally?
To marry at the age of is ideal for women
99. No. idea, No answer

110. Then, what do you think is the ideal age at marriage for men
generally?
To marry at the age of is ideal for men
99. No idea, No answer
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111.

112.

113.

114.

115.

116.

What do you think is the ideal age at marriage for yourself?

To marry at the age of is ideal for me
88. I think it better not marry

99. No idea, No answer

There is a number of ways to choose spouse, if you are going to
marry, which do you think is the best way to choose spouse ?

Follow parents’ choice

Agreement of the person concerned with parents’ choice
Agreent of parents with the choice of the person concerned
The choice of the person concerned only

No idea, No answer

L

L

How many children do you want to have when you marry in the
future?
e Imall
Sons
Daughters
Without distinction
99. No idea, No answer

Without consideration of your own personal situation, how many
children do you think is the appropriate number for a woman to
have in our country generally?
_ Inall
Sons
Daughters
Without distinction
99. No idea, No answer

Suppose you had the number of children you wanted but had no son
would you keep giving birth to have a son?
1. Yes
—— 2. No
9. No idea, No answer

What do you think is the ideal time to have first baby after marriage?
1. Right after marriage

2. 1 year after marriage

3. 2 years after marriage

4. 3 years after marriage

|
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118.

119.

120.

121.

122.

139

5. 4 years or more after marriage
9. No idea, No answer

What do you think is the ideal birth interval?
Yrs months ( months in all)
—_99. No idea, No answer

Have you ever heard about the words “Regardless of sex, stop at
two and raise them well”’?

1. Yes

—_ 2. No

Do you approve of the words ‘““Regardless of sex” in the slogan
or not?

1. Approve
2. Neutral
3. Disapprove
9. No idea, No answer

Then, Do you approve of the words “Stop at two and raise them
well” or not?
1. Approve
2. Neutral
3. Disapprove
—— 9. No idea, No answer

|

Do you approve to practice contraception for family planning or
not?
1. Approve
___ 2. Disapprove
9. Noidea, No answer (Skip to 123)

(If approve) What do you think is the ideal time to begin contracep-
tion?

From the beginning of marriage

After first baby born

After second baby born

After third baby born

After fourth baby born

After fifth baby born

After sixth baby born

No idea, No answer

N A o o

AR
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Il. Knowledge of Family Planning

123. There is a number of ways for women to postpone or avoid pre-
gnancy. Do you know or have you heard of these family planning
methods?

1. Yes
2. No.(Skip to 126)

124. How (From whom) did you hear?

Channel/media of recognition 1. Yes 2. No 3. l?r?:\;
1. School education 1 2 3
2. Magazine, weekly magazine 1 2 3
3. Newspaper 1 2 3
4. Radio 1 2 3
5. Television 1 2 3
6. Poster & other printed material 1 2 3
7. Mother 1 2 3
8. Friend’s mother or neighbor 1 2 3
9. Friend 1 2 3
10. Others 1 2 3

125. Which methods do you know?
Mark the blank of method mentioned with O in A. 1 column
of Table.

126. Have youeverheardof_____ _ method?
Pointing out the methods which are not marked, ask orderly and
write down the answer in A2. (2. yes, 3. no) If all answer in A2. .
is No. 3, skip to 130.

127. Have you/your spouse ever used method?

Pointing out the methods which were answered yes, one by one,

ask and write down the answer in column A3. If all answer in column
A3. is No. 2, skip to 130.
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Knowledge and Usage

Method Al. Unprompted A2.Prompted A3. Experience of
answer answer use
1. Yes 2. Yes 1. Yes
3. No 2. No
01. Oral pill 1 2. 3 1. 2.
02. Condom 1 2. 3 1. 2.
03. IUD (Loop) 1 2. 3 1. 2.
04. Female sterilization 1 2. 3 1. 2.
(Tuballigation)
05. Male sterilization 1 2. 3. 1. 2.
(Vasectomy)
06. Induced abortion 1 2. 3. 1. 2.
07. Injection 1 2. 3. 1. 2.
08. Vaginal tablet 1 2. 1
(Sun loop)
09. Rhythm method 1 2. 3 1. 2.
10. Coitus interruptus 1 2. 3 1. 2.
11. Others 1 2. 3 1. 2.
98 None 1 2. 3 1. 2.

128. Have you/your spouse used contraceptive method during last month?

1. Y
2. No (Mark 98 none in Bl. column with 0 and skip to 130)

129. Which method have you used?

130.

131.

(Mark with 0 in Bl. column as answered)

(Then mark the method recorded as having knowledge, in column
Al. and A2. of above table of knowledge and usage, again in column
Bl. with V)

If method were needed, where would you buy?

Ask the methods marked with V, one by one, and mark with O in
place column below (in case of currently using method, ask the
place where she bought)

Do you know how much it cost to get (operate on) that method?
(write down in cost column below)
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Bl

. B2 Place B3

Currently
using method Private Hospital Health Drug Mobile Clinic Delivery Others Cost
& knowledge doctor center store clinic to home

o1.
02.
03.
04.

05.

06.
07.
08.
09.
10.

11.

98

Won
Won
Won
Won

Oral pill
Condom
1IUD

Female
sterilization

[ S =t
OO NN
W W W
[ N N
[S S TS S
o o o o
PR P R
®w W ® ®

Male 1 2 3 4 5 6 7 8 Won
sterilization

Induced abortion 1 2 3 4 5 6 7 8 Won
Injection

Vaginal tablet

Rhythm method

Coitus Don'’t ask the question No 130-135 regarding method 07-11.
interruptus

Others
. None

132. (Pointing out each place concerned after mark the No. of method

written in column Bl. of above table, ask and write the answer on the
place concerned in column B4).

How can you go to the rlace?
1. On foot

2. Private transportation

3. Public transportation

B4
Private Hospital Health Drug Mobhile Clinic Delivery Others
doctor center store clinic to home

1 1 1 1 1

2 2

3 3 3 3 3 3 3

min. min. min. min. min. min. min. min.

1 1

2




143

133. How much does it take for you to go to the place?

134. Isit convenient to go there or not?
1. Convenient
2. Inconvenient
3. Don’t know

135. Please tell another place where you can get contraceptives besides
above mentioned places.

136. (Don’t ask this question and mark with 0 on the number concerned
by currently using method mentioned above)

1. Oral pill

Condom

Vaginal tablet (Sun loop)

IUD (Loop)

Female sterilization (Tuballigation)

Male sterilization (Vasectomy)

Injection

Rhythm method

Coitus interruptus

Others

None (Currently non-user: skip to 139)

COXIDO A 0D

SRR

-

137. Do you carry your currently using contraceptives with you now?
1. Yes
2. No

138. Please tell the reason for not carrying
1. Currently pregnant
Want pregnancy
Absence of spouse
Physical reason
Because in the lactation period
Because of sterility
Not yet prepared
Menopause
Others

AR

© WP R LN

139. (In case of No. 11 marked on the question No. 136)
What is your main reason for not practicing family planning?
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Cuwrrently pregnant

Want pregnancy

Absence of spouse

Physical reason

Because in the lactation period
Because of sterility

Not yet prepared

Others

PR WD

LLEEL

IV. Attitude Toward Sex & Fertility Behavior

140.

141.

142.

143.

144.

Have you ever heard counselling broadcasting from radio midnight

2. No (Skip to.142)

(If yes ) How often do you listen?
Once or twice till now
Casually once

Once or twice a week
Three or four times a week
Almost everyday

A S

L]

Have you ever been anxious about sexual problems or physiology
of pregnancy? (If she answered that she had been anxious whenever
she talked about those problems, ask her how often she talked
about those problems)

_ 1. Often

2. Occasionally
3. None
4. Noidea

Do you think that a councelling center where people can counsel
sexual problems is nessary?

1. Yes
2. No
3. Noidea

How do you think about premarital sexuality of unmarried women?
1. It doesn’t matter to have premarital sexuality as an expres-
sion of love with lover
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1486.

147.

148.

149.

150.

145

— 2. It does’t matter to have premarital sexuality with the one
whom she will marry before marriage

— 3. For any reson, premarital sexuality is not to be mentioned
of

What do you think is right when unmarried women become pre-
gnant? Choose one among below answers

1. In any case it is better not give birth

2. It is better give birth if she will marry

3. It is better give birth if she loves

4. It is better give birth once she becomes pregnant.

Do you have “boyfriend” you meet regurally at present?
1. Neither in the past nor at present

— 2. Had in the past but not at present (Skip to 151)
— 8. Yes

How intimate does your relationship with him?
1. Not yet hold hand

2. Hand in hand

3. Arm in arm

4. Express physical affection

|

Which is your marital status with him?
0. Unmarried (Skip to 150)
— 1. De facto marriage

— 2. Temperal relationship
— 3. Others

Which is your spouse’s school carrier?
0. No schooling

— 1. Primary school 0,1,2,3,4,5,6

2. Middle school 0,1,2,3

— 3. High school 0,1,2,3,

— 4. Junior college or 0.1,2,3,4
university

5. Graduate school 0,1,2

Do you intend to marry him?
1. Yes
2. No
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151.

152.

153.

154.

155.

156.

157.

_ 3. No idea

I'd like to ask about your private life, when did you mensturate
for the last time?
1. Within 30 days before (Skip to 153)
2. Between 30 days and 60 days before
___ 3. Before 60 days above

Your menstruation seems to be irregular, don’t you become pre-
gnant?

1. Yes

2. No

3. Don’t know

Have you ever been pregnant before?
1. Yes
— 2. No (Skip to 159)

Then, How many times have you become pregnant? (including
current pregnancy)

times

Tell the pregnancy termination status of each pregnancy.
First pregnancy

Second 1, Live birth _ times
Third " Induced abortion — times
Fourth » Spantaneous abortion times
Fifth " Still birth ___ times
Sixth "

(In case of no live birth, Skip to 159)

When do you give birth normally for the last time?

year mon. day (lunar, solar)

Then, are there any child still alive?
1. Yes
2. No (Skip to 159)
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158. If yes, how many in all and how about the sex?

in all (Male Female )

V. Media Exposure Behavior

How often do you listen to the radio, watch television and read
newspaper or magazine? Please answer your usual exposure behavior.

159. How often do you listen to the radio?
. Almost not
— 2. Once or twice a week
3. Three or four times a week
— 4. Almost everyday
160. What’s your favorite radio broadcasting station?
. MBC
2. TBC
— 3. KBS
4. DBS
5. CBS
6. Other local broadcasting station
__ 7. AFKN
8. Others
161. How many hours do you listen to the radio a day?
hours
162. How often do you listen the next each program?
Frequently Sometimes Almost not
01. News, weather forcast

02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.

Documentary

Classic music

Popular music

Interview or talk pro.

Pro. for housewives
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163. How often do you watch television?
1. Almost not (Skip to 167)
—___ 2. Once or twice a week
3. Three or four times a week
— 4. Almost everyday
164. What’s your favorite television broadcasting station?
1. MBC
2. TBC
3. KBS
4. AFKN
165. How many hours do you watch television a day?
hours
166. How often do you watch the next each television program?
Program Frequently Sometimes Almost not
01. News, weather forecast
02. Interview or talk pro.
03. Pro. for housewives
04. Documentary
05. Classic music
06. Show
07. Movie
08. Drama
09. Comedy
167. How often do you read daily newspaper?
- 1. Almost not (Skip to. 169)
2. More days without than with
——.3. More days with than without
e &.  Almost everyday
168. Which one do you read most frequently?
e L. Kyunghang newspaper
— . 2. Donga daily
e 3. Seoul newspaper
———4. Chosun daily



169.

170.

171.

172.

173.

— 5. Jungang daily
— 6. Hankuk daily
—_ 7. Daily sports
— 8. Local papers
— 9. Others

How often do you read weekly magazine?
1. Almost not

—— 2. Once amonth

— 3. Two or three times a month

— 4. Every week regularly

Which weekly magazine do you read most frequently?
1. Weekly kyunghang

2. Sunday Seoul

— 3. Weekly Chosun

— 4. Weekly Hankuk

— 5. Donga Sports

— 6. Weekly Sports

— 7. Weekly Women

8. Others

How often do you read students’ monthly magazine?
1. Almost not (Skip to 173)

— 2. Once or twice a year

— 3. Once or twice during three or four months
4. Every month regularly

Which students’ magazine do you read most frequently?
1. High school girl

— 2. Juniors’ novel

— 3. Hakwon

— 4. High school days

—— 5. Students’ jungang
6. Nana

—__ 7. Elegance

— 8. Others

149

(Besides students magazine) How often do you read general monthly

magazine?
1. Almost not
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174.

2. Once or twice a year
3. Once or twice during three or four months

4. Every month regularly

Which magazine do you read most frequently?
01. Housewives’ life

__ 02. Youi won

— 03.Sam tou

__ 04. Chin ju

__ 05. Women’s donga

— 06. Women’s jungang

07. New donga

08. Monthly jungang
09. Sai dae

— 10. Munhak sasang

_11. Hyundae munkak

— 12, Tree with deep root
13. Monthly reading

— 14. Others

(Interviewer: Review from the beginning and check the consistency).

Thank you.
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